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IMTACDUCCION,

oy en aia veses la necesidad ¢ tan-r un mfs amplie coneciuients d= -
las ciencias que sirven de auxilio a la activicad econdzica de las empre-
sas, en la cual henos, estamos o vamos a prestar miestros servivios .

21 desarmllar este tema nacid de la inquietud por conocer cuales son-
los motivos que ocasionan un aumento o disminucidn en el nivel de los pre
cine 7 las cantidades , las razones por las que el nonto de produccidn se
incrementa o dismimuye, .n zZeneral, los factores ecorndrnicos ce la empreesa
que influver en el desarmllo del pais del cual formamos parte .

w0 e= habitual el tratamiento puramente econdnico de al:vnos aspectos-
“e 1la indus*ria, tales como la generacidn de produccidn ¥ la presencia de

15~ cos=tose en la misn= ., :

Zl travajo que ahora presento rretende realizar esas facetas, odviamen
t» dacda la orientacidn de +i. carrera profesional =cdolwce de ciertas lini-
taciones ~e cardcter técnico que sin embarso he tratado de subsanar am—
rliand»s 1asta donce me fué posible al:munos puntos con 1iras a lograr un -
~%a nreciso onToque. La icea es no invadir ceapos de accidn en lo gue s5-

17 un especialista en asuntos ecordnicos puede deantular .

b -

J

orincr capitulo del trabajo establece las tases técnicas conceptua-

les que a 1o larzo del estidio serdn tratadas., Zn el se define y andliza-
d

la Mneidn de las variabl=ss econdaicas bAsicas tales como oferta,

demanda,
al=sticidad, v se

criafica natendticamente la permanencia del punto de

eqn i1ib»*io .

sn el ~apitilo I1 , se entra de lleno al estudio de la produccidn, pun

tal e este trabajo, =e ha pretendido realizar un andlisic profundo “e la
misma sefalancdo or qie consiste el concepts de furcidn de produccidn, al-
~ahlar ée 1= ley de los rendinientos decrecientes, un clAsico concepzo en
2conomfa, se ha pretendido seflalar las iuplicaciones y aplicaciones prdc-
ticas que dicha ley rerresenta en el dindrico proceso productivo. lio era-
posible soslayar en este capf{tulo la relacidn qie existe entre insuzos /-

productos como base para determinar la eficiencia en la producecidn .



En el capftulo III se tratan desde el punto dé vista materdtico ¥ e-
condnico los diferentes tipos dec costos que existen ern ecoromia, 12 -
aplicacidn que los mismos tienen en le fese fundawental de valorizar en
forna real = la produccidn .

Zste es er suma el trabajo que modectamente ponsm a s atenta conrsi-
deracidn, los objetivoe del misme resultan ser facilmente delucitle, —
proporciorar al interesado en acurtoc econdmicos une base cient{fica -
econdnica confiable - razonada dentr ce cicrtos fmites, para de a . i -
partir al lo;To de un estu:io czd= vez nfms integral r aralitico de erie
aspecto muy poco investizedo en ls ciercia econdmice .,

cate nencion~ar gue éste estudio es un erfique tedrico-sréfico, qre—
dands les bases centadas pars aguellos que deseen profundizar scbre --

alnin tema qie les sea de interés personel .






CaAPITULO I

SL ¥uCANISHO Dol M:RCAD0 .- Fonienao un ejemplo, supongamos que el ni
vel de la vida de la poblacidn se va elevando hasta permitir a todos —
conprar carne todos los dfas, en vez de hartarse de papas. Lo que ocu—
rre es que los consunidores enpiezan a comprar menos papas y miAs carre,
Zsto hace descender el precio de las papas y elevar el de la carne, oca
sionando asi pérdidas a los cultivadores de papas y ganancias a los ;m-
raderos, todo esto ha ocurrico a través del funcionamiento iupersonal -
de la oferta y la demanda .

levoluciones como esta se producen muy a nenudo en los mercados . —
Cuando caabian los deseos y las necesidades ce la poblacidn, cuando va-
rfan las técricas, las disponibilidades de los recursos naturales y de—
otros factores productivos, provocando que en e.l mercado varfen los pre
cioe y las cantidades vendidas de bienes y servicios de produccidn .

Empezaremos por la demanda, que serd vista en la forrta como lo mues—

tra el cuadro sisuiente

[ Concepto
IWmerica
Representacidn Grédfica
“ateadtica
Deterninantes
q Concepto
Eldstica
DaiarDad Tipos Ineldstica
Unitaria

Elasticidad 4 Determinantes

Grdfico

IngTesos totales
Hétodos Porcentaje
L . Derivacidn
GCeométrico -




COuCEFT0.~ Las diferentes cantidades de un miswo bien que el consumni
Cor esta dispuesto a retirar del mercado a los diferentes precios alter
nativos posibtles en un periodo determinado de tiempo, CETERIS PARIBUS .

Diferentes cantidades o monto de un mismo bien, nos referimos a uni-
2a.es honozéneas de un misno bien; zecimos dispuesto a retirar, es de—
e2ir gie el consumidor piede adquirir eso, no estd obligado; diferentes-
precinsc alternativos, que a un precio si sube adquiere cierta canticad,
=i baja aiqiiere otra cantidad; en un periodo determinado de tieupo, el
1afilisia de aquf en adelante va a ser un afio, a meros que se indique lo
cortrario; Jaluals FARIGUS , hipdtesis de i-ualdad de condiciones, rara
cf ity de la demanca, lo uUnico que estanos consideranco que actda sobre

la cantidad es el precio .,
Aot clmsanitincilue 2

JilRI%A .= 21 concepto de denancda se aplica en forma de ta*la y nos
Testra las distintas cantidades de un mismo bien que los consunidores-
retiraran del mercado a precios alternativos. Una tabtla de deamanda hipo

tética se presenta en el cuadro l-1 ,

S PRICIO CalsIDAD D&liloava
PliaG3 {pesos por kilo) FO4 U..IDAD Da 7140
o] (xilos)
q
A 10 1
B 9 2
- 8 3
D 7 4
P 6 5
F S 6
G 4 7
i 3 8
1 2 9
J 1 10

Cuadro 1-1 , Tuadro de desanda de un produsto I .
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CRAFICA.~ Esta representacidn griéfica es la llamada “curva de deman-
da", Esta curva de demanda es una tabla de denanda transportada a una -

grifica, 8n la figura 1l-1 se muestran gréficados los datos de la tabla-
anterior .

(v
Q
.\

Precilo

(penos
por kilo).

N W e 0N W
1

L v " T v ¥ Y | -

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
. Cantidad por unidad de tiempo (kilos)

#ig. 1=1, Curva de denanda hipotética de un producto £ .

En el eje de las ordenadas medimos los precios y sobre el eje de ab-
acisas la cantidad demandada por unidad de tiempo. Como puede apreciar-
se, la curva de la denanda decrece observando un descenso de izquierda-
a derecha provocado por la llamada ley del cdecrecimiento de la canticad
demandada, que dice: " 3i se reduce el precio de un bien, aunmentard la-
cantidad demandada del mismo " o dicho de otro modo : ™ Si se lanza ma-
yor cantidad de un producto al mercado, sdlo podrd venderse a un precio
menor *

Las cantidades a que nos referimos en el cuadro 1-1 o en la figura -
1-1, carecen de Qentido 8i no se refieren a un tiempo dads, las cantida

des pueden mecdirse sobre una base semarnal, mensual o anual., Ro signifi-

- -



caria nada eI decir : "Al precio de cinco pesos por unidad de a , los -
consunidores adquirirdn seis unidades del producto™, Bn canbio adquiere
mayoy consistencia si decimos : "al precio de cinco pesos por unidad de
£, los consunidores adquirirdén seis unidades del producto por se-ana (o
por mes, o cualquier otro periodo de tiempo)™, As{, devewos siempre re-
cordar que no estamos trabajando uUnicamente con cantizades sino con can
ticdades por periodo .

La curva de denanda a que nos referimos en la figura lI-1 es una cur-
va que limita las compras que los consumicdores desean hacer de las que~
no desean hacer, Ademfs, muestra los precios mdxinos que puede incucir=-
se a los consuridores a pagar por las diferentes cantidades que estan -
indicadas er. el e¢je de abscisas, es decir el precio mfximo al que pued.
venderse cada una de dichas cantidades, O puede considerarse como las -
cantidades 14xinas que puede inducirse a los consumidores a retirar a -
los distintos precios indicadus en el eje de ordenadas . Cualquier can-
tidad y precio representado por un punto colocado en la curva de denan-
da o hacia la izquierda s abajo de ella es una poeible o factible corri
nacidén precio-cantidad para los consu-ilores, Ningdn punto situalo a ia
derecha y arriba e la curva de demanda es una combinacidn positle o —-
factitle ,

Debamos distinpguir claramente entre 1o que es un canbio en la denan-
da y 1o que es un woviniento a lo largo de una curva de demanda, Un no-
viniento a 1o largo de una curva dacda de demanda, consiste de una varia
cidn en la cantidad comprada como consecuencia de un cambio en el pre—
cio del bien, per-aneciendo invariables todos los demds factores que =—
afectan a 1la cantidad comprada .

En la figura l=? ge muestra un woviziento a lo largo de uns curva de
denanda en la cual una disminucidn en el precio de p a p, provoca un —-
aumento en la cantidad de q a q,- Esto no debe considerarse como un can
bio en la deaanda, ya que ocurre zuanteniendose invariable la curva de -
denanda . Al definir la demanda, suponenos que los factores que pueden-



notivarla persanecen constantes y lo unico que hacenos variar es el pre

cin paAra var que ocurTe con la caatiand .

P

rrecin por
u-wad
cde o
foeacs)

2 q 9
A por unidad de tiempo

fig. 1=2. “ovimiento a 1o largo de una curva de demanda,

~ando cazbien dichas factores, la curva de demanda cambiard. isf, -
£3 0 ne muestra en la figura 1-3 , un incremento en o8l ingre=so de los -
~3nsutiioras llevara la curva de de-anda hacia la derecha, agesie =5 has
ia ulbl. Con ir,Tesos mayores, los consumijores desearidn aurentar sus -
¢nu, vas a caia precio. Tn increaento en los bisnes disponibles para los
corsuxidores pusde detzrainar una menor asignacidn ae Sus ingrescs para
co yprar el bien ., trasladando as{ su dexmanda hacia la izquieria, a la-
posicidn D?Dz e la figura 1-3 .

zZl efecto de los canbios en los precios de biesnes relacionados sobre
la demanca del bien X define la matursless de la relacidn que loe ligm.
31 el bien relacionado es un bien coapetit.ve o subatituto, un aumento-
¢e sa precio llevarf la curva de denanda del bien X hacia la derecha, -
pites lns consum:dores del bien sutstituto, anora =ds caro, coaprardn el

bien X. Si el btien r~lacionado es un bien ¢os;i-nentario, uc sumsaty ds

-5 =



su precio disminuird su venta y ocasionard un desplasamiento hacia la -
izgquierda de la curva de demanda de X . Se demanda menos de £ a cada —

precio debido a la disminmicidn en la venta del bien complementario .

P
Precio por
unxdad
de X
(pesos)
0} ) Q

X por unidad de tiempo

fig, 1-3. Camdios en la demanda .

MATE ATICA .~ Al referirno= a la demanda vimos que es decreciente -
(cuando el valor de una variable aumenta el de 12 otra disminuye):; lor
otra parte, si la cantidad demandada q es una funcidn decreciente del-
precio p , la inversa lo serd tanbién; en consecuencia la relacidn ae-

demands puede simboliszarse asi, en su —=4= general forma :
q =f (p) ; o bien de esta otra manera : p = f (q)
©s conveniente, para fines del andlisis ecordmico, expresar la le;-—

a que obedece una demnanda particular por medio de una funcidn de tipo-

definido, que para nosotros serf{d q = f (p) . representable en una cur

va de determinada clase, que para nuestro estudio es una recta .
Basados en la forma de la ecuacidén de la recta punto pendiente, la-

ecuacidn de la recta que pasa por el punto P(x,¥) ¥y cuya pendiente sea

-6 -



B &%
y=y =b(x-x ) (1)

donie 3y es la variaile dependiente y x 1la variable independiente, -
m3r 1o gque y = f {x) .

Zonviene advertir, sin eabargo, que en los dia. ranas trazados, los -
accnonistas, desde Marshall, acostumbran medir sobre el eje de ordena—
das los valores que adquiere el precio, o sea los valores cde la varia—
tle independiente, y sobre el eje de abscisas la cantidad que a cada —
uno ~“e dicnos valores se demanda, o sea 1los valores de la variable de—
cendiente, Al sustituir en la ecuacidn (1) las literales que henos veni

dno us=anio para el precio y la cantidad, nos queda :

9-~q = d(p-p ) (2)
3i consideramos sflo los puntos A y J de la curva de denanda de la
Siura 1-1 , y sustituimos en la ecuacién (2) los valores del punto A,

mie ea el iniecial, obtenemos lo siguiente ;

Q-1 =b(p-10} (3)

thora, sateno= que la pendiente de una recta no vertical que pasa —
jor dos puntos dados, estd dada por el cociente de la difereacia de sus
ar.enadas ¥ de la dif~rencia de sus abscisas, tonadas en el nismo orcden.
Tomn tenemos invertiaas las variables respecto a sus ejes, la penaiente

b de la curva de cemandia seri :

b:qﬁ‘ql (4)
by = P
sustituyendo los valores de los puntos A v J , meflalados anteriormen-

te, podemos encontrar el valor de b , que serfa :

slo-1_19 _

T1-10 T -9

b

Conocido el valor de b , lo sustituimos en la scuacidn (3), Y pone-

mos la ecuacidn resultante en funcidn de p, obteniendo lo siguiente .

- T



Q =1 -p (5)
La ecuacidn (5) , es una foraa matemftica de expresar la demanda .
DuTQ.u':I:\L!Tg Y

ia cantiasad que retirardin los consumidores serd afectada por alrunas
circunstancias o ceterminantes, tales como ; i) el precio del bien, 2)=-
los gustos y preferencias de los consumidores, 3) el minero de consuai-
dores que se considera, 4) los ingresos de los consumidores, 5) los pre
cios de bienes relacionacdos, 6) la variedad de bienes a disposicidn de-
los consunidores, y 7) las expectativas de los consunidores referentes-
a los precios futuros del producto . todrian mencionarse otras circuans-
tancias, permn estas parece que son las més importantes .

~LASTTZIDAD .

TCL AP0 .- IZn térinos generales, elasticidad es la respuesta ce la
variaale depenciente a los cambios de la variable independierite ,

11 referirnos a la demanda, la variabtle dependiente es la cantidad,-
7 la variable independiente es el precio., Ademds, consideramns que lo -
Inico que actfa =otre la cantidad es el precio . Yasados en lo arnterior
po-iemos ahora, definir la elasticidad de la demanda diciendo que ™ es -
la =medica del cambio que experimenta la cantilda? que de una nercancfa -
se demanda, cono efecto de una modificacidn de su: precio.™ (4) . .sta =
definicidn es conocida tanbién cono "elasticidad precio de la denanda®.
21 coeficiente de elasticidad o medida ge calcula como el canbio porcen
taal en la cantidad dividido por el cambio porcentual en el precio y es
indereniiente de las unidades que utilicemos para mnedir la cantidad y -

precio ,
TIFO3 ¢

Lhay tres tipos de elasticidad, a saber : Mayor que la unidad o elds-
tica , menor que la unidad o ineldstica e igual a la unicad o unitaria.
31 el consunidor responde con un aunento de la cantidad de mercancia

que demanda, proporcionalzents mayor a la baja del precio que lo provo-



¢S 3 o viceversa, con una disminucidn de esa cantidad m#s que proporcio
nal al ascenso del precio a que se dedbe, su demanda de dicha mercancia-
serd, de elasticidad mayor que la unidad, o mis concretamente dicho, se
rd eldstica ., 3i al contrario, responde con un aumento o con una dismi-
nucidn proporcionaluente menores de la cantidad demandacda, al descenso-
o la elevacidn del precio que los suscita, seri{ su demanda de elastici-
dad menor que la unidad, o se dird que es ineldstica ., Si la cantidad -
que demanda varfa en la misma proporcidén con la modificacidn del precio
a que se debe su canbio, la elasticiaan de su demanda serd igual a la -
unidad o unitaria, y narcard el punto nsedioc entre la elasticided mayor-
¥ la elasticidad menor que la unidad, o sea, entre el segmento eldstico
7 el ineld=stico de la propia demanda .,

Dosenl ILARNTES .

los prircipales factores que influyen en la elasticidad de la denan-
da de un bien son : 1)} La disponibilidad de bienes substitutos ael bien
considerado, 2) el minero de usos que puede carse al biem, 3) el monto-
de ingreso que el precio del btien analizado extrae del ingreso del con-
sunidor, y 4) si el precio establecido se halla en el extremo superior-
o en ¢l inferior de 1la respectiva curva de demanda . Estos deben consi-
derarse como los puntos claves para deteminar si, en las cercanias dei
precio sefialado, la demanda es mis o menos eldstica .

De los=s factores enumerados, la disponibili:ad de bienes subatitutos-
es ¢l nuds inportante, Si existen bienes substitutos, la dezanca de un -
cierto bien tenderia s ser eldstica .

Cuantos a4s uaos tenga un bien, tenuerd a ser néds eldstica su denan-
da. A mayor minero de uasos, existe may>r posibilidad de variacidn de 1=
canticad comprada ante cambios en el -recio .

La de~anda de bienes que representan una parte de los ingresos le -
los consumidores es probablemente mds eldstica que la demanda de bienes
que son poco importantes para los irngresoe del consamicor

" Si el precio se halla muy préximo al extrea. izquierdo de la curv:

de denmanda de un bien, la denanda serd probablexzente nis sldstica que -

- G v



8i estuviera en el extremo derecho. sste determinante de la elaaticidad
es puratente matemdtico y su valides depende de la forma de la curva de
la demanda, Se fundanenta en una base totalmente distinta a la de los -
ires deterninantes, La figura l-4 muestra una curva de demanda lineal .
Si el precio original es p y carbia a Py ¥ la cantidad original es q-
¥y aumenta hasta.ql » ®l1 cambio porcentual de la cantidad es grande, por
que la cantidad original era pequefia en comparacidn con el cambio sufri
do por dicha cantidad, Al contrario, el cambio porcentual del precio es
pequefio, porque el precio original era grande en comparacidn con el can
bio de los precios, Un gran cambio porcentual en la cantidad dividido -
por un pequefio cambio porcentual en el precio significa que la demanda-
es eldztica ,

31 el precio original es Py
nal es q > ¥ cambia a g 5 sucede lo contrario. <1 cambio porcentual en-
cantidad es pequefio por que la cantidad original es grande, 1 cambio -

y cambia a p3 s ¥ 81 1la cantidad origi—

porcentual en el precio es grande porque el precio original es pequefo,
Un pequefio cambio porcentual en cantidad dividido por un gran cambio —
porcentual en precio significa que la dexanda es ineldstica .

’ \\D
= . Q
T qQ Q B

Pig. 1-4. Dependencia de la elasticidad con relacidn a cambios por——

centuales comparativos .
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GASITO .~ En 1la medicidn srdfica de la elasticidad, cormunmente ae -
tience a cometer un error sencilio, el de confundéir la pendiente de una
curva con su elasticidad, pensando que una alta pendiente de DD debe —
sirnificar una demanda ineldsatica, y una pendiente peque™a debe sigsmifi
car una demanda eldstica. :Isto no es cierto. lLa pendiente de DD depenie
de los canbins absolutos de P y Q , @ientras que la elasticidad depende
¢o20 heaos wencionado, de la3 cazbios porcentuales .

#n la fizura 1-5 , 1la lfnea recta ilustra esa falacia de confundir -
la pencieate con la elasticidan, IZ=a curva tiene la znisma pendiente ab=
roluta en todos sus puntos, pero enm lo alto ce la linea Zonce p es alto
¥y =21 variacidn porcentual pequefia y donde q es miy pequefio y su varia—

cidn porcentual es casi, por tanto, infinita, la fdrmila nfierica para-

1a elasticidad de la denanda nos da una elasticidad muy alta .

e

— . - = Q

o i D
s 1=5. o son iguales la pendiente abacluta y el porcentaje de —
de elasticidac.- o0dos los pantos de la lfnea recta de denanda DD en
la figura tienen la anisma pendiente absoluta, Sin embargo, por enci-
1a del punto medio la demanda ¢8 eldstica; por debajo de ese punto -
en inelfdtica; ¥y en el migmo punto la demanda es unitaria .

-1l =



0 soe, que por encina del punto medio N de cualquier lfnea recta,-
1a demsnds en eléstioa, siendo E 1 geno].pun‘l_nmd:l-ohMtig
ne una elasticidad unitaria, con B 1 ; y por debajo del punto medio -
la demanda es ineldstica; siendo E 1 .

Cusndo comunmente se comete el mismo error, hay alguna rasén, normal
zente, para ello. lLos casos lfmite de curvas de demanda completamente —
vertical y completamente horizontal, que aparecen en la figure 1-6 y —
1-7, representan ciertsaente los casos 1fmite de demanda perfectamente-
ineléstica y perfectemente eldatica, pero de ello no hay que deducir —
que los casos intermedios, donde se encuentra la mayorfa de los casos -
Tealen, tienen elasticidades reprementadas solo por la pendiente .

La demanda perfactemente ineldstica de umn bien, seris aguella en la-
que ningn camdio en el precio pudiera hacer variar la cantidad de—anda
da., Se la representarfa gridficanente por medio de una recta, wvertical -
al eje de las abscisas, ?ambién se dice que en tal caso la elasticidad-
de la demanda es igual a cero, indicando a=z{ que el mirero de unidades-
compradas serd stempre el mismo, cualquiera que sea el precio al que se
venda el bien . Figura 1-6 .

Una demanda perfectamente eldatica seria aguella en la gque & un pre-—
cio dmdo se coiprerd una cantidad infinita del bien de que se trate, pe
TO a otro 7fs altp, sunque fuera muy poco, dejara totalemnte de comprar
se. Su representagidn zrifica tendria que ser una l1inem horisontal, pa-~
ralela al eje do las abocises,. Se dird entonces que la elasmticidad de -
la demanda ew igual al infinito, o0 que la demanda es infinitamente elds
tica 0 que es perfectamente eldestica . Figura 1-7 .

“n cualguiera de los dos supuestos anteriores, la demanda tiene la -
2isem elasticidad a lo large de toda su curva ,

ILGRESDS TOTALSS .-~ Hemos visto, que hay tres-tipos de elasticidad -
de la demanda, eldstica, ineldstica y unitaria. Ahora, vamos a calcular
la elasticicad de una curva de demanda por el método de irnsresos tota—
les, enpezaremos con la denmnda eldatica .
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D D
0 D Q Fs) Q
#g. 1-6 . Curva de demanda Fig. 1=7 ., Curva de demanda
perfectamente ineldstica . perfectamente eldstica .

1. Cuando la reduccidn de p hace que q se eleve tanto que sumenta el
inzreso total, p x q , decimoa que se trata de una "demanda eldstica» o
que la elasticidad de la dexnanda es "mayor que la unidad®, La variacidn
porcentual de q excede a 1la de p .

2. Cuando l1la reduccidn de p hace que q se eleve en una proporcidn —
exactamente igual a 1la de p , de manera que el ingreso total, px q , -
*no varie” , hablamos de una "demania de elasticidad igual & la unidad"
o decizos que la elasticidad de la demanda es munéricamente izusl a la-
unidad o "nni taria~ .,

3. Cuando una reduccién porcentual de p provoca un sumento porcen—
tual de q tamn pequefio que el ingreso total, p x q , deaciende, decinos-
que la demanda es "ineldstica™ o que la elasticidad de la demanda es —
"nenor que la unidad® (pero no menor que cero) .

on la figura 1-8, 1-9, y 1-10 representanos gréficazente cada uno de
los tres casos. in todoa ellos, p desciende desde A hasta B .

El precio y la cantidad correspondientes a cualiquier punto de la cur
va los podemos leer en los ejes de coordenadas, y asi calcular el ingre
so total, que es el producto p x q , con lo que tenemos que el ingreso-
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total correspondiente a un punto de la curva A , por ejemplo, es igual
al drea del recténgulo formado por ese punto con los dos ejes de coorce
nadas, Por tanto, observands cdmo varfa el 4rea de tal rectdngulo sesin
vanos reduciendo el precio y desciende el punto angular a lo largo de -
la curva, sabremos cudl de las tres categorias de la elasticidac corres

ponde a ese movimiento .

Pao s :.-/ Y i
2 V /A}?,'// / // 4 D T D
s., ,/ / - N . ’/’1’/1 - -F -
////, : / L : {l’/’, o _'(// .
Wil q
) -l
! 1> q,
Pig. 1-8 . Curva de demsnda rMge 1=-9 , Curva de densanda
eldstica . uni taria .

Pt

Mg. 1-10 . Curva de demanda
ineldstica .
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Como un ejemplo adicional, calcularemos la elasticidad de 1la curva -

de demanda citada en el cuadro 1l-1 , por el método ie ingresos totalenm,

a®adiendo ahora, la columma de ingresos totales, p x q , COmO se Mues——

tra en el cuadro 1l-2 .,

T PA=CIO LS SRS TR L LI e I

PU..TOS (pezos gor kilo){rua Jn(ﬁ:fo:T o dU | ony oo

q PXgq
A p Lo 4 10
B 9 2 18
c 8 3 24
D 7 4 28
B 6 5 30
F S 6 30
G 4 7 28
B 3 8 24
I 2 9 18
J 1 10 10

Quadro 1=2 . Cuadro de denanda e lpgresos lotales .

Los datos del cuadro 1-2 , los trasladanos a una ¢rdfica €00 £€ ——=

Tuestra en la fi;ura 1-11 . Descendiendo por la curva de
kacia D , la elasticidad de la demanda se reduce, pero
uno, ¥ el inrreso total sme incrementard .

£s evidente que a medida que descermdesnos por la curva
de E hasta F , la elasticidnd contimia disminuyendo,

ese tramo, es unitaria y el in-reso total es mdximo , Si

cemanda de j-

€3 IAYOTr que =

da denanda Zdes
pers anora, en

continartos —

descendiendo, la elasticicad sejuirrd disminuyenco, y ahora es menor que

la unidad, es decir, que deasde G hasta J , le demanda es inelisti--

ca

Como se ve, la majoria de las curvas de demanda comienzan siendo —-

eldsticas cuando el precio es alto, teriinan siendo ineldsaticas cuando-

aquel es tajo, ¥ entremedias tienen un purto en el gie el insreso total

es mdxi~w vy £n el gque la elasticilad es imnl a la uniaad .
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Frecio
{ pesos

sor hilo).

YR VIR SR I R B

A | bt A bt ey

m———— e

¥ LJ v v L2 L] L §

' T T Q
1 2 3 4 S 6 7 8 9 10

Cantidad por unidad de tiempo (kilos)

Mz, 1=11 , Medicidn de elasticidad en una curva de demanda lineal

por el método de ingresos totales .,

FORCIRMAJ LS .— ©n términos algebraicos, la definicidn de elasticidad
se expresa asi :

Ad/a
AP/P (6)

£ =

La férmla puede hacerse visible msiguiendo el movimiento desde 4 -
hasta B en la figura 1-12 ., =1 cambio en la canticdad desde g hasta 9,
es Aq. Xl cambio en el precio desde p haata p, s A p. 21 mimero de-
coeficiente que mide la elaasticidad se obtiene dividiendo un porcentaje
por otro porcentaje y es un mimero puro o adimensional, independiente -
de las unidades de medida que se hayan usado, Cuando se mide la elasti-
cidad entre dos puntos de una curva de demanda, por el método de porcen
tajes, el concepto se llama "elasticidad-arco®™ .

Supongamos que queremos medir la elasticidad de la demanda entre los

puntos A Y B de la figura 1-12 , siendo las coordenadas de los dos —
puntos las siguientes g



AP {
-2 B

Aa o

o 1T 9
Fig. 1~12 . Medicidn de la elasticidad por el método de porcentaies,

Q

P q
{ pesos) (1itros)
En el punto A 10 100 Q00
&n el punto B 9 120 Q00

3i nos movemns de A hasta B , tenemos que la fdrmula de elastici-
dad quedia expresada en walores, asi :

20_000

€ = 100 . 00200 _ _,
=1 -100 000
10

Sin embargo, si nos movemos en la direccidn opuesta, desde B hasta

A , tenemos

0CcC_ . =180 000
1 120 200

9

=20 000
€=-2

- -105
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Los cambios porcentualea de los precios y las cantidades son diferen
tes y dependen de cuales sean el precio y la cantidad inicial .,

Diferentes puntos de partida nos conducen a direrentes valores del -
coeficiente de elasticidad .

Los cflculos precedentes demuestran que la medicidn de elasticidad—-
arco entre dos puntos de una curva de demanda constituye tan solo una -
aproximacidn, Cuanto mds apartados estén los puntos entre los que se —
calcula la elasticidad, mayor serd la discrepancia que existird entre -
los coeficientea de elasticidad que se calculan y menos confiables se—
rén cada uno de ellos . Si queremos que la elasticidad-arco tenga senti
do, debemos medirla entre dos puntos prédximos de la curva de demanda .

Para evitar la discrepancia en la elasticidad-arco que se presenta -
al medirla desde A hasta B , la experiencia dice que una regla tan -
buena como otra cualquiera consiste, no en coaparar la variacidn del —-
precio con el antiguo o con el nuevo, sino en relacionarls com la zedia
de lo= dos . Asf al medir la elasticidad entre A y 8, el coeficiente—
de elasticidad serd :

£l coeficiente de elasticidad de la demanda tendrd signo negativo, -
ya que el precio y la cantidad varf{an en direcciones opuestas, Sin eme—
bargo cuando los economistas hallan la magnitud de la elasticicdad, pres
cinden del signo y lo que hacen es tomar el wvalor absoluto .

DERIVACION .- 5i se mide la elasticidad en un punto de la curva, pa-
ra un cambio infinitesimal del precio, por el método de derivacidn, el-
concepto recibe el nombre de elasticidade-punto .

21 concepto elasticidad punto es mds preciso que el de elasticidad——
arco, Si los dos puntos entre los que se mide la elasticidad-arco se —
van aproximando mds y mfs, llegcan a convertirse en un solo punto. La-
elasticidad en un punto es la elasticidad en un arco, cuando la distan-
éia entre los dos puntos tiende a cero .



La figura 1-13 mestra una demanda que es una linea recta , Si quere
mos medir la elasticidad el punto P , aplicamos la férmula bdsica -
de la elasticidad :

' = x
A r/p q Ap
que también puede escribirse :
Aa P
€= AP = g
En términos de cflculo .
lim Aq p ds P
PO AP ~a d 2 *Tq

En la curva de demanda, Ap/ Aq es la expresidn algebraica de la -
pendiente aproxinmada de la curva para pequefios cambios en el precio par
tiendo del punto P . Geométricamente, la pendiente de la curva de
demanda es MP/NT .

P
A D
Precio por
unidad
de XL P
(pesos)
b
Q

o | T

Cantidad por unidad de tiempo

Pig. 1-13 . Medicidn de la elasticidad en.un punto .
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ror tanto, A p/Aq = MP/MT , o tomando las reciprocas de ambas frac
ciones , Aa/Ap = MT/MP .
' #1 precio en el punto P es MP y 1la cantidad en ese punto es OM , -
Asi, en el punto P

SL0HABTHICO .~ Este método es muy usual para medir la elasticidad a -
puntos que estén sobre una curva de demanda que no sea lineal, Suponga-
o3 que deseamos medir la elasticidad de demanda en el punto P de la-
curva de demanda de la figura 1l-14 . Frimnero, se dibuja una tangents al
cunto P extendiéndola hasta que corte el eje de las cantidades (punto
). La curva de demanda y la tangente coinciden en el punto P Yy, ade-
mAs , tienen la misma pendiente; por tanto, sus elasticidades también -
ieben ser iguales en ese punto . La medicidn de la elasticidad puede ha
cerse como se efectud en el método antericr. 5i dibujamos una perpendi-
cilar desde el punto P hasta OT ¥y llamamos M a la interseccidn de
esta lfnea con el eje de las cantidades, la elasticidad de la demanda -
en el punto P es igual a MIT/0M .

P

Precio por
unidad
de X

(pesos) .

L] M T
Cantidad por unidad de tiempo

Fig. 1=14. Medicidn de la elasticidad sobre una curva de demmnda no
lineal . 20




OFSRTA.

20LCEFT0 .= Las diferentes cantidades ofrecidas de un mismo bien que
el consumidor esta dispuesto a retirar del mercado a los diferentes pre
cios alternativos posibles en un periodo determinado de tiempo CZTARIS~
LARIBUS o

Anf como la demanda relaciona los= precios con las cantidades que los
conmizidores desean coaprar, una tabla ¢ curva de oferta representa la-
relacidén entre los precios y las cantidades por unidad de tiempo que ——
los oferentes desean vender .

lormalmente, la curva de oferta tendrd pendiente positiva, ya que —
rrecios mds altos inducen a los vendedores a llevar al mercado mds can-
ti laden del misa0 bien y motivardn a entrar al mercado a m4is vendedores,
O sea, la curva de oferta es por lo general creciente de izquierda a de
racaa .

Lo anteriormente expuesto, nos permite establecer como ley fundamen-
tal ce la oferta —-salvo casos excepcionales- el siguiente principio ; -
La canticdad que de un mismo bien se ofrece en venta, tiende a variar en
razdn directa del precio, sieapre y cuando todas las condiciones en que
operan los oferentes permanezcan constantes, es8 decir que se cumpla la-
hipdtesis de ipualcad de condiciones . Un cuadro hipotético de oferta -
£3 ¢l que Be muestra en el cuadro l-3 y la correspondiente curva de o-—-
ferta se representa en la figura 1-15 .

DITIUINANTES .= Las circunstancias o detriinantes que consideramcs -
constantes al definir la oferta bdsicamente mon : 1) el conjunto de pre
¢inos de los recursos usados para producir el bien o producto, y 2) la -
variediad de técnicas de produccidn disponibles .

Al igual que la curva de demanda, la curva de oferta es una l{nes 1f
nite entre lo que los vendedores hardn y no hardn, A cualquier precio -
dado los vendedores estarfan dispuestos a ofrecer menos de la cantidad-
<“ostraca por la curva de oferta a dicho precio, pero mo pueden ser indu
ciuos a ofrecer mis ., Fara ser inducicdos a ofertar cualquier cantidad -
dada, los vendedores deben recibir por lo <menos el precio mostrado por-
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PUNTOS PRECIO CANTIDAD OFRECIDA
{pesos por kilo) POR UNIDAD D& TIEMPO
_ (idlos)
A 2.50 1
B 3.00 ' 2
c 350 i 3
B t 4.00 4
B 4.50 5
¥ 5.00 6
¢ | 5.50 7
1 ’ 6.00 8
I I 6.50 9
¥ < i 7.00 10

Cuadro 1-3 . Cuadro de oferta e un producto X .

(pesos
por kilo).

Fig. 1-15.

4.

Y W T [N VIR W T W
Ly -]

| O T N S . |

|} ¥ LB ¥ ¥ 1 1 L 1 T

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Cantidad por unidad de tiempo (kilos)

Curva de oferta del producto X .
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ls ciurva de oferta a dicha cantidad., Ofrecerfan dicha cantidad por un -
precis unitario mds alto, pero no la ofrecerian por aenos., “ualquier ——
punto situado en la curva de oferta, o arriba y a la izquierda de ella,
representa una cantidad posibleo factible ofertada al precics indicado.
Cualquier punto situado debajo y a la derecha de ella no es posible o -
factible ,

Para consistencia y precisidn en las definiciones es necesario dis—
tinguir entre un movimiento a lo largo de una curva de oferta dada y un
cambio en la oferta, 2n la figura 1-16 un canbio en el precio de X de -
r, ap, incrementa l1a cantidad ofrecida de 9 & q, - Esto representa un
zovimiento a lo largo de una curva de oferta -no un cambio en la oferta.

) 4
|
|
i S
|
|
Pz |
Precio por |
umiad
Pl i
3 ]
i :
| - 8
o 9 a,

lantidad por unidad de tiempo
Fge. 1-16 . Un movimiento a lo largo de una curva de oferta.

Se define un cambio en la oferta como un desplazamiento de la curva-
de oferta, como se muaestra =2p la figura 1=17 y es resultsio de un cam—

bio en uno de los determinanzes o circunstancias que habfamos considera

do como constantes., El cambio ez de S3 a 3131 -
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Precio por
unidad

W

cantidad por unidad de tiempo

Fig. 1-17 . Un camdbio en 1la oferta .

ELASTICIDAD .-~ Con la oferta podemos hacer lo mismo que con la deman
da, ¥ los econoaistas han creado el concepto de “elaticidad de la ofer-
ta® para indicar el mumento porcentual que experimenta Q cuando el —
precio de coapetencia asciende en determinado porcentaje . (Puede obser
varse que si la curva de oferta es creciente, hablamos del asumento de P,
no de sa descenso, como decfamos en el caso de la curva descendente de-
desanda. )

Si la cantidad ofrecida es la misma a cualquier precio (como puede -
ocurrir en el caso de un bien perecedero), tenemos el caso lIimite de una
oferta perfectanente ineldstica, Si la curva de oferta es una recta ho-
risontal (em el “caso de costos constantes"), de manera que el menor —
descenso de P reduce Q hasta cero y el menor ascenso de P eleva -
hasta infinito la cantidad ofrecida, tenemos el caso opuesto de oferta-

perfectamente eldstica. Y entre esos dos extremos decimos que la oferta
es insldstica o eldstica, segin que el smumento porcentual de Q sea me
nOT © SAayor, respectivamente, que el ascenso porcentual de P

- 24 =



La elasticidad de la oferta no es un concepto tan dtil como la elas~
ticidad de la demanda, ya que este {ltimo nos decia, ademds, 1o que ocu
rre con el ingreso total al variar el precio. Fo obatante, 1la elastici-
dad de la oferta también nos describe otro hecho importante, que es el-
siguiente 3 la variacidn del precioc producird efectos cada vez mayores-
en la cantidad ofrecida, mesin vamos pasando de la situacidén momentdnea
o del miy corto plazo a una situacidén de corto plaso y, finalmente, a -
la situacién de largo plaso .

Es decir, que la elasticidad de la oferta es mayor considerada a lar
go plazo, cuando ya se han adaptado al mmevo precio todas las demds con

diciones .

Iara efectuar la medicidn de la elasticidad de la oferta, los méto—
ios méAs usuales son el de derivacidn y el geométrico .



EL PRECIO DEL XNERCADO.

Hasta ahore hemos venido considerando como factible toda clase de —
precios, y deciamos que a tal precio las ventas serdn tales y a otro =
precio las ventas serdn otras. Pero, en realidad, no podemos conocer —
hasta donde llegardén los precios, cuanto ae'prodncirl y consunird, yva -
que la curva sola de oferta no pueds decf{rnoalo, ni tampoco, solo la =
curva de demanda .

Las curvas de demanda y oferta de un cierto bien pueden sifuarse en-
una sisma grifica para mostrarmos las fuerzas que determinan el precio-
de mercado. la curva de denanda da & conocer lo que desean hacer los —
compradores y la de oferta lo que desean hacer los vendedores, Se consi
dera que la dexzanda de los consumidores no depencde en lo absoluto de la
actividad de los vendedores. En igual forma, se considera que la curva-
de oferta es independiente de la actividad de los consumidores. rFinal—
nents, también se supone jue los diversos consumidores actiian indepen—
dientemente entre sf, al ignal que los vendedores .

P Excedente
O eXceso
D de oferta

e

P b

Precio

(pesos por
unidad)

P, 3
s ¥ eSS g S
Fal tante
’ ' 0 e&xceso
de demanda.
| i
| D
[ ] ]
o Q5 9 q Q, 9

Cantidad por unidad de tiempo

Pig. 1-18. Determinacidn del precio de equilibrio .
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lLa figura 1-18 nos muestra la deterninacidn de precios de mercado. A
un nivel de precio Py o los consunidores desean touar la cantidad Q-
por unicdad de tiempo. No obstante, loe oferentes llevarifn al mercado la
cantidad qi por unidad de tiempo; de eete modo, se acumulardn exceden
tes de q, =& ql' por unidad de tiempo. CQualquier vendedor con un exce
dente piensa que si disminuye un poco el precio fijado por otros vende-
dores puede deshacerse de su excedente. Por tanto, hay un aliciente pa-
ra que los vendedores, como grujo, bajen sus precios y reduscan la can
tidad ofrecida., El precio serd impulsado a la baja por los vendedores;-—
disaimirdn las cantidades ofrecidas; ¥ habrd un sumento en las cantida
des congumidas.

Por dltimo, el precio bajard hasta p y los consunidores deseardn -~
adquirir exactamente la cantidad que los vendecdores desean colocar en -
el mercado a ese precio .

Supongatos ahora que los vendedores fijan inicialrente un precio ) P
A ese precio los consunidores depean adquirir una cantidad Q5 » POT —
unidad de tiempo. Ahora resulta un fal tante iual a la diferencia entre
qz y qé por unidad de tiempo. :nfrentados ante esta escases, los con
sumidores se disputardn la oferta disponible y esta situacidn persisti-
rd mientras subsista la escasesz .

Cuando el precio aumente a p por la postura de los consunidores, -
la escasez habrd desaparecido y los consumidores mse llevardn la canti—
dad que los wvendedores desean vender a dicho precio .

El precio p se denomina precio de equilibrio, es cecir, el Wrico -
precio que, si se alcanza, serd mantenido, es aquel en que se isualan -
las cantidades ofrecidas y demandadas, cl equilibrio de competencia se-—
localiza en el punto de interseccidn cde las curvas de oferta y densida.

Apoyados en lo anterior, podemos ahora conceptuar lo que se conoce -
como el punto de equilibrio, que en la figura 1-18 Bse denota con la le-
tra 5 : " Punto de equilibrio es aquel donde el demandarte rsta dis—
puesto a retirar del mercado a un precioc dado las cantidrdas que el ofe

rente esta dispueato a ceder @& ese mismo precio”,
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Zsta es en esencia la teoria de la oferta ¥ la demanda, de la que po
demos concluir que todos los oferentes y demandantes contribuyen a8 fie—
Jar el nivel de precio de equilibrio .

JFLCIOS DE Ul CAMBIO DS LA OFERTA O DE LA DEMANDA .- Veremos em pri-
mer lugar, como los canbios de la demands modificardn el precio de equi
librio y el monto de wenta correspondiente. Imaginemos que en la figura
1-19 53 representa la oferta que permanece constante, mientras la de-
manda cambia, Si la posicidn inicial de la demanda es DD , el precio -
serd p , ¥y q la cantidad vendida; pero supongamos que la demanda se—
incrementa hasta nlnl o Al precio original p hadbrd un déficit de —
qq', ¥ los consumnidores elevardn ¢l precio a Py Y la cantidad coloca
da en el mercado sumentard{ a q,. Tras el incremento de la demanda, el -
nuevo precio de equilibrio y la mueva cantidad de equilibrio son P v
qy v respectivanente ,

En la misma figura podemos ilustrar los efectos de una reduccidn de-
la demanda sobre el precio y la cantidad intercambisda de un bien. Sien
do DD 1la curva de demanda inicial y SS 1a de oferta. Ahora se supo-
ne que la demanda baja a DZDz » ¥ al precio de equilibrio inicial p -
hay un excedente de q a q" . E1 muevo precio de equilibrio y la mue-
va cantidad de equilibrio serdn P, ¥ Q> respectivaments, siendo am
bas menores .

Sin embargo, las alteraciones que provocan en el precioc y en las can
tidades las mndificaciones de la demanda no siempre son proporcionales,
para saber cual de los dos cambia en mayor grado es preciso tomar en —
cuenta la elasticidad de la oferta, Una oferta perfectamente eldstica o
de elasticicad infinita serfia aquella en la que a un precio dado, se —
ofreciers una cantidad infinits del biem, Resulta obvio que con una —
ofsrta as{, cuslquier incremento de la demanda, sunque incapas de influ
ir en el precio, aumentari el monto de la mercancfa vendida. Si la ofasr
ta fuess perfectamente insléstica, o de elasticidad igual a cerc cuando
ningdn cambio en el precio puede hacer variar la cantidad orrecida. =n-
escte caso, el sumento de la demanda podria suscitar alzas considerables
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del precio, pero no el incremento de la cantidad vendida .

EZntre los 1izites anteriores, los posibles grados de elasticidad de-
la oferta son inmumerabdles, y, por lo nimq. tanbién las diversas pro—
porciones en que pueden influir aobre el precio y la cantidad vendida
las modificaciones ie la demanda ,

Podenmos concluir, que entre zis eldstica sea la oferta, mayor serdf -
la alteracidn correspondiente en la cantidad vendida y menor la que su-
fra el precio; y mientras senos eldstica sea, menor serd el cambio que-
la cantidad vendida experinente, y mayor el del precio .

Precio

(pesos por
unid&d)o

i i ] _ Q
o ** 9, @ q e
tantidad por unidad de tieapo

Pig. 1-19 , Efectos de un canbdio en la demanda .

Andloganente, si suponecos en la figurs 1-20 que la demanda DD per
manece constante, y que la oferta inicial es SS , y por tanto que el -
precio de mercado e3 p , ¥ q 1la cantidad que a €1 se vende. S5i la -
oferts aumerta y su nueva curva 68 8181 » Al precio de mercado inicia)
de p haord un excedente de qq' » 10 que provocard que el precio btaje
& Py ¥ la cantidad vendidadsumente a ql s For el contrario f 18 -
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oferta dismimiyers a S.S, , e producird un déficit de qq" al precio
de equilibrio p . El precic ses elevarfia a P, ¥ la cantidad vendida -
se reduciria a %, -

Tampoco son proporcionales las alteraciones que causan en el precio-
Y la cantidad vendida las modificaciones de la oferta; para averiguar -
cufl de los dos cambia mfs, tenemos que tomar em cuenta la elasticidad-
de la demanda, Como ya sabemos la demanda es perfectamente eldstioa —
cuando a un precio dado los compradores adquieren toda la cantidad de -
mercancia que se les ofrece; y es perfectamente insldstica cuando nin—
&in cambio en el precio puede modificar la cantidad comprada .

Entre esos dos 1lfmites, los grados posibles de elasticidad de la de-
mands son mfltiples y, en consecuencia, variables las proporciones en -
que los cambios en la oferta pueden afectar al precio y a la cantidad -

vendids .
P

(pesos por P
unidad).

L |

0 * 9, g Y q°

Cantidad por unidad de tiempo

Pig. 1=20 , Efectos de un cambio en la oferta .
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2s lo anteriur podemos deducir, que a un cambio dado de la oferta, -
mientras mis eldstica sea la demanda mayor serd la alteracidn correspon
diente en la cantidad vendida y menor la que pufre el precio; y mien—

tras xenos eldatica sea, menor serd el cambio gue experimente la canti-
iad vendida, y mayor el del precio ,



UEA APLICACION BASICA DEL MODELC.

LA ISCIDE:ICIA DZL IHMFUSSTO SOBRE CONSUMO O VENTAS .~ Una aplicacidn-
bsica del modelo es el uso para el andlismis del efecto de un impuesto-
sobre consumo o ventas cargado a un bien o servicio. El andflisis lo cen
traremos & 10 que se conoce como impuesto especifico .

Tomarenos como producto a ser gravado los cigarros. Considerando que
o la figurs 1-21, el precio de equilibrio de loms cigarros es p por -
paquets y que la cantidad adquirida es q paquetes por semana. Conmside
repe shors que al producto se le grava con un impuesto de i por paque
te. Ahora determinaremos, cuanto del impuesto es cargado a los comprado
res, Y que parte de €1 debe ser pagado por los vendedores .

Considerareaos primero el caso en el que el impuesto es cobrado a —
vendedores de cigerros. En la figura 1-21, la curva de oferts 35S mes
tra las cantidades por paquete que los vendedores tratardn de colocar -
en el mercado., Asf al imponer un impuesto i simplemente causa un des-
Plazaniento de la curva de oferta hacia arriba en la cuantfa del impues
to. Si los wvendedores tratan de colocar q paquetes por semana, deben-
recibir una cuantfa . p por paquete para ellos; esto hace necesario que
cobren p 4+ 1 a los coxpradores .,

los compradores no han de adquirir q paquetes por semana a un pre-
cio, incluyendo el impuesto, de p + i por paquete. A este nivel de -
gasto por paquete la curva de demands muestra que se adquirird qi » 10O
que provoca un excedente de qiq por senana para los vendedores. Dismi
muyendo el precio, los vendedores en forma individual hardn que el pre-
cio mds el impuesto bajen a P, * i , en cuyo caso los compradores ad—
quirirdn la cantidad q1 que los vendedores ofrecerdn a un precio, sin
inceluir impuesto, de Py - lLa diferencia entre p ¥y Py * i mestra -
la cuantfa de impuesto que serd pasado por los compradores. La diferen-
cia entre p ¥y P muestra la cuantia de impuesto que debe ser pagado

por loa vendedores .
2l efecto serd igual si el impuesto fuese cobrado a los consumidores
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D S
i i
petil
Frecio
- P + 1
raqueta, ’ P
"
S ]
Q
o Qy q
1 S

Paquetes por semana
fig. 1=-21. Bfecto del impuesto cuanco <£ste em cobrado a los vencdedores,

en lugar de a los vendedores. La curva de denanda DD , ¥ 1la curva de -
oferta SS , de la figura 1-22 , son idénticams a las de la figura l-7,
Supongamos ahora que DD representa los desembolsos que los comprado——
res eptdn dispuestos a ceder por cada una de las diferentes cantidaces-
PoOr semana., Al gravar con el inpuesto el producto, desde el punto de —
vista de los vendedores, el impuesto desplaza la curva de demanda hacia
abajo en la cuantf{a del impuesto, a nlnl « o8 conpradores adquiririn-
q paquetes por semana siempre y cuando se les pida que paguem p por-
paquete, Tras la iamposicidn del impuesto solo quedaria para los vendeao
res p =i por paguete; por lo que, la cantidad ofrecida se reduciria
a q, ., lo que ocasiona un déficit de 49 - Compitiendo los comprado——
res por la escasez de oferta provocardin que el precio se eleve a Py »=
La cantidad veandida seria 9y » ¥ los coapradores pagarian un total de-—
P, * 1 por pagquete, =1 efecto del inpuesto es igual que el caso ante—
rior. Los coupradores pagan ahora (pl ¢+ i) - p por paguete nis que —
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antes del impuesto. Los vendedores reciben p - p, menos .

Dadas la curva de demanda y oferta iniciales de un producto, la elas
ticidad de la demanda y la elasticidad de la oferta influyen de una oa-
nera considerable en las partea relativas del impuesto pagado por com—
pradores y vendedores .

Al aplicar el modelo para ver el efecto del impuesto sobre consumo o
ventas suestra que no hay diferencia si el impuesto es cargado a los —
copradores o a los vencedores .

P

Precio

por
paque te,

0 Uy q1 q

Faquetes por semana

Fig. 1-22. Sfecto del impuesto cuando £ste es cobrado a los compradores.

Los casos en que al establecerse un impuesto, éste lo paga completa-
mente el consunidor, son : cuando la deaanda es perfectanente ineldsti-
ca, y cuando la oferta es perfectamente eldstica, grdficamente se mues-

tran ambos casca en las figuras 1-23 ¥y 1=24 respectivamente .
Si 1la demanda es perfectamente eldstica, o la oferta es perfectamen-

te inelistica, al establecerse un impuesto, éste serd pa-ado por el pro
ductor. La figura 1-25 ilustra el efecto del impuesto cuando la demanda

- 34 -



es perfectamente eldstica, y la figura 1-26 cuando la oferta es perfec-

tamente ineldstica ,

P
i
D Sy
s
pei T
ps
5
; D
o s s Q
q

fiz. 1=23, &1 impuesto es parcado
completanente por el comprador .

G

p-il.-
S ;
1 S

[¢)

Pig. 1-25, E1 iapuesto es pagado
en su totalidad por el vendedor .

o }

Fig. 1=24, E1 impuesto es pagado
completamente por el consunmidor ,

P
S
D
P
p=-i
D
S Dl Q
o q

Pig. 1-26., 21 impuesto es pazado
en su totalidad por el productor ,



CAPITVLC II

I4 D2 LA FPRODTCCILOL



CAPITULO 1I1

TEORIA DE LA PRODUCCION .

Fara comprender los costos, las curvas de oferta, la fijacidn de pre
cios a los recursos y el empleo, la asignacidn de recursos y la distri-
bucidn de la produccidn, es necesario comprender primero la teorfa de -
la produccidn .

La demanda de los factores productivos es conjunta e interdepeadien-
te, bPor lo general, los factores no trabajan aislados. i decir, la can
tidad producida de un bien depence conjuntamente de todos los factores,
Zn muchos casss, no es posible concretar gque canticdad de producto mate-
rial es obra de cada uno de loe distintos factores tomados aisladamen-—
te. Por lo general cada uno refuerza la eficacia del otro, pero hay ca-
808 en que son sustitutos los unos de los otros, y en vez de complemen-
tarse, conpiten entre si .

ia teorfa de la produccidn es bdsicamente una teoria de eleccidn en-
tre alternativas, La unidaad econdmica fundamental es la empresa indivi-
dual, que trata de maximizar la produccidn del producto que puede obte-—
ner con cualquier deseabolss dado por la forma en que obtiene y combinsz
insumos y recurs&a .

La teorfa de la produccidr parte de lo= datos técnicos proporciona-—
dos por expertos pertenecientes a diversas ramas de la ingenieria, esre
cialistam en la orsanizacidn cientifica del trabajo, etecétera. A estoa-
datos suele darseles una expresidn matemftica que los economistas han -
llamado funcidn de produccidn . “omenzaremos por ver lo que es funcidn-

de produccidn .
FULCION DI FRODUCCION .

Concepto.- &Za la relacidn que vincula la produccidn de bienes y ser-
vicios con los recursos que le dieron origen .
La funcidn de produccidn podrfa escribirse matemfticamente de la si-
guiente forma :
x=f (a,b,c)
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Donde =x representa la produccidn de la empresa y a, b y ¢ Tepresen
tan los insumos de recursos. La ecuacidn 1l-1 puede ampliarse para inclu
ir 1a cantidad de recursoa que sean necesarios para la produccidn de un
bien . ’

Por lo general las empresas pueden wvariar las proporciones en que se
combinan los recursos en las fases de ls produccidn, y esta flexibili—
dad ofrece varios tipos de relaciones entre insuros, insums y produc—-
tos 7 productos. Con los mismos montos de factores puedsn obtenerse can
ticades distintas del producto, si varfia la forma particular de la fun-
cidn de produccidn. Cuando los factores pueden ser sustituidos unos por
otros en la fabricacidn de un producto, habré un mizerv de conjuntos al
ternativos de cantidades de insumos que producirin un monto dado de pro
ducto. 3i alguien hace un muevo descubrimiento o inventa un muevo proce
80 industrial, quizf logre aumentar la cantidad de producto obtenible -
con las mismas cantidades de factores, Pero, en un zmomento dado siempre
habrd una cantidad mdxima que se pueda obtener con determinadas cantida
dea de factores .

La empresa también puede aumentar o disminuir la produccidn dentro -
de limites aumentando o dismimiyendo la cantidad de uno o nmds factores,
aacteniendo constantes las cantidades de otros factores. 7, dado &l ——
conjunto de recursos disponibles para ella, una eanresa que oroduce -ds
1e un producto podrd incrementar el monto de produccicn de uno de sus =
productos recduciendo el nivel de produccidn de otro, y de easte 2040 —
transfiere los recursos liberados & la produccidn del primero .

Las relaciones insumo-insumno, insumo-producto y producto-producto —
que caracterizan a la funcidn de prodiccidén de una empresa van a depen-
der de las técnicas de produccidn usacas. De las diferentes técnicas —
disponibles, es de suponerse que la expresa utilizard aquellas que le -
sean mis eficientes .

A contimuacidn se va a tratar lo que se conoce como la superficie da

produceidn .



SUPERFICIE DE PRODOCCIOK
Un empresario puede produciy un monto de mercancia con una serie de-

combinaciones distintsa de los mizmos factores, algunas de las cuales -
implican sumentos simltfneos de las cantidades que de estos se combi—
nan; tiene por lo hnto, que mantenerse alerta, pars no incurrir en el-
error de emplear un agregadc de recursos productivos en el cual haya —
exceso y, en consecuencia, desperdicic de algnuno de ellos .

FPara efecto de simplificar muestro andlisis, consideraremos que una-
empresa usa dos insumos de recursos, A  y B , para obtener el produc-
to X . En 1la figura 2-1 se muestra un diagrama tridimensional, donde -
las coordenadas AB del plano horizontal muestran combinaciones de ir-
sumos. El1 producto obtenido como resultado de cada combinacidn se mide—
verticalmente hacia arriba del plano.

X

Pig. 2=-1 . Superficie de preduccidn para des imsumes de recurses .
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Si no se usa el recurso A , 1la curva P'rw del producto total es -
generada al variar la cantidad de recurmo usado de B . Se obtiene una-
produccidn total de bzc » que os igual a. OX, s con b, solamente. -
En forma semejante, si no utilizamos el recurso B , se generard la cur
va de producto total Hao al variar la cantidad usada del recurso 4.
Con a_, de A el monto de produccidn total es ‘ZEZ » que em igual a-

2
OX, . Al combinar ambos recursos A Yy B , una combinacidn de b, de B-

y 2a1 de A , generard un nivel de produccidn total MN . La v:riacidn
total de combinaciones de insumos genera la superficie de produccidn ,

Pueden trazarse lineas de nivel de produccidén alrededor de la super-
ficie de produccidn de la figura 2-1 , para cada nivel posible de pro—
duccidn total, Todos los puntos de una linea de nivel de produccidn son
equidistantes del plano AB ; o sea, cuaiquier lf{nea de nivel de produc
¢idén representa un nivel de produccidén dado o constante, Al proyectar =
estas lineas de nivel hacia abajo, es decir hacia el plano AB , forman
un conjunto o mapa de "curvas de indiferencia cde la produccidén”, pero =
es nis expresivo denominarias “curvas de igual producto™ o, lo que es -
igual, "isocuantas* ,

Cualquier isocuanta, por ejemplo b3a3 de la figura 2-2 muestra las
diferentes combinaciones de A y B que permiten obtener a la empresa -
una produccidn total de x., -« A8f, las 1fneas de nivel al ser proyecta-
das en el plano AB , son isocuantas que ai su nivel de produccidn es -~
Bds alto estarin situadas mis lejos del origen del diagrama .

CARACTERISTICAS DE LAS ISOCUALTAS .-~ Las caracteristicas bdsicas que
exhiben las isocuantas ason tresg Primero, descienden hacia la derecha -
para aquellas combinaciones de recursos que las empresas dessan usar, -
segundo, no se cortan, y tercero, son convexas al origen del diagrama ,

Primero, Las isocuantas tiensn pendiente descendente hacia la dere-—
cha para los recursos que pueden substituirse entre sf en el proceso de
produceidén. Por ejemplo, comummente en una empresa existen posibilida—
des de substituir entre recursos de capital y recursos de mano de obra,
Al utilisar menos de uno, debe usarse mds del otro para recompensar la—
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reduccidén del primero, si se quiere mantemer un nivel de procduccidn ——
constante. Eay excepciones en que los recursos no pueden ser substitui-
dos unos por otros em los procesos de produccidn .

Segundo, no se intersecan, una interseccidn de isocuantas no tiene -
explicacidn 1ldgica en economfa. Ya que el punto donde se cruzan signifi
caria que una misma combinacidn de recursos origina dos producciones to
tales ndxrimas diferentes, dando a entender de este modo que una eleva—
cién en el nivel de produccidén puede obtenerse sin necesidad de aumen—
tar la cantidad usada de algvin recurso. A la derecha del punto donde se
cruzen se supone que, reduciendo las cantidades de todos los recursos -
usados, puede incrementarse la produccidén total. =n consecuencia, las -
intersecciones de isocuantas no tienen sentido econdmico .

La tercer caracteristica es que son convexas al origen del diagrama,
la convexidad al origen refleja el hecho de qu. si bien diferentes re-
cursos pueden ser substituidos recfprocamente, de ordinario no son subs
titutos perfectos. Dentro de limites pueden substituirse unos por otros.
Pero cuanto mas se use de un recurso y menos des otro, tanto mds diffcil
resulta substituir el segundo por unidades adicionales del primero;: es—
decir, las unidades adicionales del primero sinplemente compensardn can

tidades cada vez menores del segundo .

B
b
2
B per
onidad de
tiempe
A
(o) 3

A por unidad de tiempe
Fig. 2=2 . Curva isscuanta para des insumes de recurses -
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Cuanto més del recurso A ¥ menos del recurso B utilice una empre
sa para producir una cantidad constante de producto X , le resulta nis
diffcil substituir unidades adicionales de B por A ; © sea, las uni-.
dades adicionales de A simplemente compensardén cantidades cada vez me
nores de B cedidas, Este principio se conoce como principio de TASA -
¥ARGINAL DECRECIESTE DZ SUBSTITUCION TECNICA de B por A ('I!!{Sab) . -
La THS.b se mide en cualquier punto de una isocuanta por la pendiente
de la isocuanta en eame punto. Es la cantidad cedida de B que serd coxm
pensada exactamente por cualquier unidad adicional de A en dicho pun-
to; es decir la razdn entre el decremento de B que serd exactamente —
compendado por uz incremento de A , de tal modo que el monto de produc

cidn no camdbie, en forma de ecuacidn quedarfa

3B

T.M.5. = A

L0 (UE OCUIRE CUANDO UNO DE LOS FACTORES AS FIJO

Hasta ahora hemos supuesto que los montos de los dos recursos & fac-
tores que se combinan entre s, para engendrar un mapa de isocuantas de
la empresa, son modificados simul tdnesmmente, en busca -de la combinacidn
de costo minimo., Mo obstante, podria suceder que se mantuviera fija la-
cantidad que se utiliza de uno de ellos. A tal hipdtesis corresponde el
diagrama de la figura 2-3 , supongamos que la ezpresa considera el uti-
lizar cantidades alternativas del recurso A por uridad de tiempo con-
una cantidad fija bl del recurso B ., Al moversse hacia la derecha y a
lo largo de la linea blx nos refleja sl uso de mayorea cuantias de A.
Cada isocuanta que corta la linea blz muestra la produccidén total del
prodncto para cada cantidad de A . De este modo, cuando se usa -3 de
A con b]. de B , el producto total serd %.Quntommrsenh—
cantidad utilisada del recursv A , mayor serd el producto total hasta-
que la empresa utilice & del recursco., Con aayor cuantia de 4 , la -
linsa hlx serd cortada por isocuantas cada ves mis bajas, mostrando -
entonces que el producto total decreoce .

For lo que, la empresas munca usaria mds de o de A oon b, de B,
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aun si A fuera un bien libre. La figura 2-4 muestra la curva de pro-
ducto total pars cantidades cada vez mayores de A utiliszadas con una-
cantidad fija de B,dichammaeeleva,nlcannunn‘xinoenas,y
luego desciende .

B

J
b pa
_/

0 By iy *s

Fig. 2-3 . Efectes preducides en el preducte total ocasionades por

cambies en la cantidad de un recurse .

2 — | =
N

0 Lj n4 ‘5
unidades de A u=sadas cemn b1 de B

fig. 2-4 . Curva de preducts tetal para um recurse
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dablaremos entonces que cualquiera que sea el monto de factor fijo -
que se use, aplicando a él dosis crecientes cel factor variable se Ob-—
tendrdn, primero, cantidacdes crecientes del producto que llerardp a =u~
z4ximo en el punto mds alto de la respectiva curva, 7 luego canticades.
lecrecientes del mismo producto. Mientras mayor sea la cantidad del fac
tor fijo us=ado, mfs srande habrd de ser la del factor variadle gque se -
combine con el, y mds elevado serd el punto miximo; ver la fizura 2-4 .

wS FaCCRS Y <L PRODUCTO

Los cuardros o curvas del prolducto medio y producto ffsico margiral -
‘e un recurso se derivan de su cuadro o curva de producto total ,

Juron,A70S que una empresa efectiua una serie de experimentos para —-
feterairar 1a produccidn total del producto que puede lograr al usar -
s0lo dos factores: uno variable, que es la mano de obra por unicdad de -
tiempo, 7 el otro fijo, siendo éste una unidad de capital, Los resulta-
dos obtenidos como producto total de mano de obra aparecen el la colum-
ra (4 del cuadro 2-1 . Cuando la cua *ia de nano de otra se increzenta
hasta 7 unidades, aumenta la produccidn. Ton 7 y € unidades de -78no de-
otra se obtiene el procducto total adximo que producaird una unidad de —
capital .

il procucto medio de mano de obra, calculado a partir de las colum-
nea {?) v {4} del cuadro 2-1 , es el producto total de mano de obra sr-
tenido en cada nivel de empleo dividido por dicha cantidad de mano de -
obra ,

Zoto se podrd observar en la columna (5) el producto medio aumenta -
al incrementarse la cuantfa de mano de obra, alcanza un mAximo ¢corn 3 y
4 uni.lades de mano de obra por unidad de capital, y luege disairuye al-
inc~eaentar ax¥n mds el empleo de mano de obra .

altio~a podemos intruvducir el nombre peculiar que los economistas dan-
al increwento del producto. .n la teoria ecordzica la palabra ™adicio-
nal"” se sustituye por la palabra "marzinal™ . Aclarado esto daremos la-

Bifuiente definicidn :



El "producto marginal®™ de un factor es el incremento de producto o -
la produccidn afiadida por 1a aplicacidén de una unidad mds de ese factor,
manteniendose constantes las cantidades aplicadas de los demds factores.

Dado que el producto marginal se expresa em unidades f{sicas de pro-
ducto por cada mueva unidad aplicada de factor, es muy usual el decir -
producto fisico marginal, en ves de, producto marginal .

Producto
Producto Producto fisico
Capital Mano Razdn total medio sarginal
p de obra Cap./mde o (m deo) (a de o) (m de o)
(1) (2) (3) (4) (5) (6)
1 1 11 3 3 31
1 2 1/2 7 3172 4 yEtapa I
1 3 1/3 12 4 5
1 4 1/4 16 4 4
1 5 1/5 19 3 4/5 3 ) Staps II
1 6 1/6 22 31/2 2
1 7 1,7 22 317 1
1 8 1/8 g 2 3/4 o
1 9 1/9 2 21,3 -1 p Etapa III
1 10 1/10 15 11/2 -6

Cuadro 2-1 , Cuadros de mano de obra por producto .

Para el caso que estamos tratando el producto ffsico marginal de ma—
no de obdbra serds; el cambio en el producto total por cambio unitario en—
la cantidad de mano de obra empleada, manteniendo constante el capital.
En el cuadro 2-1 al haber un incremento en el emplec de mano de obra de
O a 1 unidad 1la produccidn total mumenta de O a 3 , de este modo, el —
producto fisico marginal de mano de obra en el nivel de empleo de 1 uni
dad es 3 unidades de producto, Dos unidades de mano de obra empleadas -
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en lugar de una aumentan el producto total a 7 , y el producto fimico -
marginal de mano de obra en el nivel de 2 unidades de empleo es 4 unida
des de producto, En forma similar se calculan lo= valores restantes de-—
la columna (6) .

los concepntos de procducto total, medio y marginal podemos represen—
tarlos grdficamente, En la figura 2-5, em el eje de las ordenadas medi-
mos el producto obtenido por unidad de capital (Froducto/capital), y en
el eje de las abscisas se mide la maro de obra empleada por unidad de -
capital (Mano de obra/capital). La curva de producto total (PTm) es —

esencial en todos los aspectos como la ilustrada en la figura 2-4 .

| Stapa I Ztapa II Etapa III

itang de obra

capital
Fig. 2=5 . Curva de producto total para 3ans d= obra .

Cuando se usan m, unidades de mano de obra por unidad de capital, el
Producto total alcanza un mdximno. ¥n la figura 2-5 , se puede apreciar—
que unidades adicionales de mano de obra por unidad de capital recducen-
el producto total .
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La curva de producto total de la figura 2-5 comienza en el origen
del diagrama, pero no necesariamnente asf debe ser. Si adnitimos que es-
preciso aplicar una cantidad as{ sea pequefla del factor variable al fac
tor fijo, auUn antes de obtener la primera unidad del producto, la curva
PTm s ©n vez de iniciarse en el origen de las coordenadas, comenzaria -
tanto mds a la derecha de éste, cuanto mavor fuera la aplicacidn del —
factor, previa a cualquier monto de produccidn. En otroms cascs, para al
gunos recursos no absolutamente esenciales en la produccifn del procduc-
to, puede comenzar arriba del origen .

La curva de producto medio por mano de obra (PUm) descrita en la fi-
gura 2-6 , se deriva de la curva de producto total (P‘I‘m) de la figura —
2-5 . El eje de las ordenadas de la figura 2-6 , mide el producto por -
unidad de mano de obra (Producto/mano de obra), 1 eje de las abscisas-
es 1,ual que el de la figura 2-5 ., Si el producto medio resulta de divi
dir el producto total por el mimero de unidades de mano de obra usadas,
el producto medio en la figura 2-5 , en m*' unidades de mano de obra -
es m'A'/Om' que mide la pendiente de 1la 1fnea OA' , por lo que pode—
mos decir que el producto medio o producto por unidad del factor varia-
ble, correspondiente a un punto cualquiera de la curva del producto to-~
tal, ea igual a la pendiente del vector trazado entre el origen del s=sis
tema de coordenadasm, y ese punto. csta razdn se representa en la figura
2-6 ,

Si suponemos ahora que nos movemos a lo largo de la curva del produc
total, a partir del punto A' , la cantidad de mano de obra empleada -
aunenta de m* a mo e aumentan las pendientes de las lineas OA cO—
rrespondientes; es decir, aumenta el producto medioc de mano de obra . -
Con L de mano de obra la pendiente de la linea OAO es mayor que la -
de cualquier otra lfnea OA trazada demsde el origen hasta la curva de-
producto total. Por lo que, el producto medio de mano de obra es mdximo
en este punto. XM4s alld de m  unidades de mano de obra el producto me-
dio se reduce, pero permanece positivo mientras el producto total sea -
positivo, Las pendientes de las lfneas OA correspondientes a las dis—
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tintas cantidades de mano de obra de la figura 2-5 , se representan co-
mo la curva PU# en la figura 2-6 .

Etapa I EStapa I Etapa IIT
i
| a
k:
!
i
m'L'
oal
Froducts Pﬂm
m, de e, __ . N, —— 7
o m* m ml
¥Mane de sbra . PFKm
capital

Pig. 2-6 . Curvas de producte medio y preducte fisice marginal para
mane de ebra .

los canbios de la pendiente de la linea del producto total que trata

mos, y que como anteriormente dijimos se expresa por la razdén :

Monto total de produccidn
Cantidad que se aplica del factor

nos revelan : Frimero, que entre el comienzo de la curva y el punto en-
que logra su méxima inclinacidn 1la recta OA , a medida que el denomina
dor de la razdén crece, el numerador aumenta todavia mfs=; o sea, que el-
producto por unidad de factor sube, lo cual demuestra que el rendimien-
to de éste es mds que proporcional., Segundo, que entre el punto de mfxi
ma inclinacién de miestra 1lfnea (O4) , ¥ el mfds elevado de la curva de-
producto total (C de la figura 2-5) el denominador de la razdn crece, y
también el numerador, pero menos; por lo tanto, el producto medio decre
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ce, & pesar de que el monto total de produccidn aumenta, lo que prueba—
que el rendimiento del factor es menos que proporcional. Tercerov, Jue -
del punto mis alto de la curva en adelante, aun y cuando el denominador
de 1a razdn signe aumentando, el mmerador -empieza a dismimir, con el-
decrecimiento consiguiente del producto medio, lo cual demuestra que la
capacilad de rendimiento del factor variable se agota a partir de ese -
punto ,

La pendiernte de la curwva de producto total en cualquier cantidad da-
da de mano de obra mide el producto f{sico marginal de mano de cbra en-
dicho runto, lLa pendiente de P‘r' y el producto fisico marginal de am-
no de obra (pmm) se definen como el cambio en producto total por cam-
bio unitario en la cantidad de mano de obra empleada, El producto fisi-
co marginal alcansa un mfximo en el punto B , donde la curva PT can-
bia de concavidad, de positiva a negatiwva, es decir, en el punto de in-
flexidén, Con la cuantfa '1 de mano de obra, el producto total es néx_j;
mo; por tanto, el producto fisico marginal es cero. Mds alld de m o, -
unidades adicionales de mano de obra hacen que el producto total dismi-
nuya, lo que significa que el producto fisico marginal es negativo. Las
pendientes de la curva P'l‘m con las distintas cantidades de mano de —
obra de la figura 2-5 se representan como producto fisico marginal ——
(Pi-ﬁm) en la figura 2-6 .

Una guia mds para la localizacidn adecuada de la curva de producto -
fisico marginal es su relacidn con la curva de producto medio. Cuando -
el producto medio se incrementa, el producto f{sico marginal es menor -
que el producto medio. Cuando el producto medio alcanza su mdximo, el -
Producto fisico marginal es igual al producto medio. Cuando el producto
medio dismirmye el producto ffsico marginal es menor que el producto me
dio, Estas relaciones pueden ser verificadas en las coluamnas (5) y (6)-
del cunadro 2-1 , ¥y observadas en la figura 2-6 .

L=Y D2 IOS REIDIMIENTOS DECRECIENTES

Evidentemente varian mucho las condiciones en que las empresas indi-
viduales producen sus productos que ofrecemn. Casi seria inconcebible —
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que dos o més de ellas tuvierdn 1la misma habilidad como organizadores-
y directores, un conocimiento idéntico del modo en que operan, iguales-
posibilidades financieras, similares relaciones comerciales, equipos me
cdnicos de calidad y en cantidad semejantes, y , a mayor abundancia, —
plantas ubicadas en la misma situacidn con respecto de los centroa de -
consumo. Pero cualesquiera que sean las diferencias entre las condicio-
nes en que individualmente operan los productores, hay en éstas caracte
risticas comunes que permiten reducirlas a principios vdlidos en gene
ral, entre los cuales son los mds importantes los que se conocen en la-
literatura econdénica con el nombre de "Leyes del rendimiento no propor-
cional™, Aparecieron a través del tiempo en la historia econdmica y doc
trinalmente separados como leyes distintas: "la del rendimiento crecien
te”, "la del rendimiento constante” y la de "rendimiento decrecienter ;
Poateriormente acabd por descubrirse que se trataba de periodos diferen
tes de un proceso dYnico, que podia expresarse en téminos de una sola -
ley; la de la proporcidn de los factores o mds comunmente conocida como
la "ley de los rendimientos decrecientea® ,

La ley de los rendimientos decrecientes expresa relaciones cuantita-
tivas entre los factores que se combinan, Is una férrula que ayuda a —
conprender como resuelve la empresa el primero de los problemas técni—
cos que se le ofrecen: si toda la produccidn exige la intervencidn de -
diversos medios productivos, averiguar en que proporciones ha de usar—
loa para obtener el mejor resultado posible, que como satemos es, smegin’
los camos, la médxima ganancia o la pérdida minima .

Basados en los cuadros de productc del cuadro 2=1 y en las curvas de
producto de las figuras 2-5 y 2-6 que ilustran la ley de los rendimien—
tos decrecientes, que describe la direccidn y velocidad de cambio de la
produccidn de la empresa cuando se modifica el insumo de un solo recur-
80, podemos ahora conceptuar dicha ley diciendo: "dado un factor fijo -
al combinarlo con diferentes montos de unidades de factor variable, el-
producto total resultante ird creciendo hasta llegzar a un punto (punto-
C de 1a figura 2-5), en el cual a partir de ahf comengard a decrecer, -



pero antes de que eso suceda, habra un punto (punto B de la figura 2-5),
en gque el incremento del producto total ird siendo cada vez menor", La
razén por que se presenta esta situacidn es que si son recursos econdmi
cos, tienen que tener eficiencia, La ley concuerda con las observacio—
nes de que hay lfinites a la produccidn que puede obtenerse aumentando -
la cantidad de un solo recurso aplicada a cantidades constantes de —
otros recursos .

Los rendimientos decrecientes pueden producirse o no para los prime-
ros aumentos unitarios en el recurso variable utilizado con las cantida
des fijas de otros recursos. Es posible que se produzcan rendimientos -
decrecientes o aumentoa decrecientes del producto total para todos los-—
incrementos .

FPero una etapa de rendimientos crecientes puede caracterizar también
los incrementos iniciales en el recurso variasble antes de comenzar los-—
rendimientos decrecientes, Un ejemplo de esta situacidn es la cuantfa -
de mano de obra empleada para operar una fdbrica de un tamafio dado. Can
tidades menores de mano de obra que aquellas para las cuales fué disefia
da 1la fébrica tienden a operar ineficientemente debido a la multiplici-
dad de tareas que deben desenpefiarse por cada individuo, y a la pérdida
de tiempn» ocasionada por el cambio de un trabajo a otro. =n el cuadro -
2=1 podeaos observar que incrementos iguales de mano de obra eapleada -
dan como resultado incrementos sucesivamente mayores de producto total-
hasta 3 unidades de mano de obra, en la figura 2-5 y 2-6 hasta = uni
dades de mano de obra, es donde hay rendimientos crecientes. Mds alld -
de estos puntos, los incrementos en la cuantfa de mano de obra empleada
nos conducen a rendimientos decrecientes .

Conviene mefialar que la "ley de los rendimientos decrecientes” es, -
una aseveracidn empirica acerca de la realidad, lio es un teorema deriva
do de un sigtema indiscutible., o es una proposicidn ldgica suceptible-
de prueba o refutacidn matemdtica. Es solo una afirmacidn de las rela—
ciones ffsicas observadas en el mundo econdmico real .
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Las tres curvas descritas anteriormente nos proporcionan un medio -
para determinar que eficiencia tendrdn varias combinaciones de recursos
en el proceso de produccidn. Supondremos que la funcidn de produccidn -
es linealmente homogénea o0 que esta sujeta a rendimientos constantes a—
escala, esto significa que 8i se multiplica la cantidad de cada uno de-
los factores procductivos por un mimero n (no importa cudn grande o Pe
quefio sea el mismo), la produccidn se multiplica también por n . iZn —
otras palabras, cambios de una proporcidn dada en las cantidades de to-
dos los factores usados origirnan cambios en la misms proporcidn en el -
producto realisadoe . El capital y la mano de obra son completamente divi
sibles respecto a las cantidades usadas y las técnicas de procduccidn —-
son tales que serdn usacdas las mismas técnicas para cualquier razdén da-
da de mano de obra a capital, cualquiera que sea la cantidad absnluta -
de recursos usada .

LAS olaFAS D= LA F.ODOCCION

Los cuadros de producto del cuadro 2-1 y las curvas cde producto de -
las figuras 2-5 y 2-6 pueden ser divididas en tres etapas., Zn cada —
una de llas la curva de procducto total y la curva de producto medio de-
mano de obra propnrcionan informacidn referente a la eficiencia con que
se usan los recursos por varias razones mano de obra-cepital., Cuando se
emplea cada vez més mano de obra por unidad de capital, la curva de pro
ducto medio nos proporciona informacidn respecto a la cuantia de produc
to obtenido por. unidad de mano de otra para las diversas razones. La —
curva de producto total nos ofrece informacidn con respecto a 1la cuar——
tia de producto obtenico por unidad cde capital, De lo anterior, pocemos
deducir que en la curva de producto total leemos la eficiencia del fac-
tor fijo (capital), ¥ en la curva de procucto medio leemos la eficien—-
cia del factor variable (mano ce obra} .

Las tres etapas para la mano de obra.- La etapa I Be caracteriza por
los aumentos en el producto medio en la manc de obra al emplear mayor =
cuantfa de mano de obra por unidad de capital. Es decir, se incrementa-

la eficiencia de 1la mano de obra - producto por trabajador. 11 monto de
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producto total obtenido por unidad de capital también se veri incremen
tacdo al aplicarse cantidades mayores de mano de obra. Los incremertos -
en el procducto total nos indican que la eficiencia del capital también-
aunienta en la etapa I. De esta manera, al incrementar la cantidad de =za
no de obra aplicada a una unidad de capital en la etapa I aumentan la -
eficiencia con que se utilizan ambos, la maro de obra y el capital .

Grdficamente la etapa I en la figura 2-5 serfa desde el origen hasta
el punto donde es tangente a la curva de producto total el vector traza
do desde el origen, y en la figura 2-6, tambien serfa desde el origen,-
7 el 1fnite del fin de esta etapa I serd en el cruce de axbas curvas, -
la curva de producto medio que alcanza su méximo y la curva de producto
fisico marginal ,

La etapa 1I se caracteriza por que el producto medio y el producto -
f{sico marginal de la mano de obra =on decrecientes, Fern el producto -
fisico marginal es positivo ya que el producto total continua incremen-
tandose, Sn esta etapa, al emplearse cantidades =ayores de mano de obra
por unidad de capital la eficiencia de la mano de obra disminmuye., No —
obstante, la eficiencia del capital (prcducto por unidad de capital) —
contimia incrementandose, En forma gridfica podemos apreciar la etapa II,
que obviamente comienza a partir de dorde finalisa la etapa I, en la fi
gura 2-5 el fin de la etapa II es en el punto mérino de la curva de pro
ducto total, es decir donde la pendiente de la curva es cero., kn la fi-
gura 2-6 el 1lfnite final de eata etapa II es cuando la curva de produc-
to fisico margzinal corta el eje de las adbacisas .

En la etapa III al asignarse cantidades mayores de mano de obra a —
una unidad de capital el producto medio de mano de obra se verd reduci-
do aun mfs, Adicionalmente, el producto f{sico marginal de mano cde obra
es negativo y el producto total dismimye

En esta etapa II1 cuando la empresa realiza combinaciones, la efi——
ciencia de la mano de obra y la eficiencia del capital disminuyen ., Zn-
la figura 2=5 la etapa III comensaria a partir del punto miximo de la -
curva de producto total, en la figura 2-6 comienza doande el producto ff



sico marginal es negativo. Las unidades adicionales de mano de obra
tienen como resultado la reduccidn de la produccidn, An en el caso de-
gque tales unidades mo costasen nada, un productor racional no luutul
zarfia mds allf del nivel en que el producto f{sico marginal se hace ce-
bor + :

Examinando estas tres etapas se puede observar que la combinacidn de
mano de obra y capital que conducen a una eficiencia mdxima de la mano-
de obra se encuentra en la 1fnea que divide laetapa I y II ;3 y la —
combinacidn de mano de obra y capital que conducen a una eficiencia mé-
xima del capital se encuentra en el 1limite de las etapas II y IiI .

LA SIM:STRIA DE LAS ETAPAS DE LA PROIDOCCION

Sapongamos que reorganisamos el cuadro 2-1 y las figuras 25 y 2-6
de tal modo que determinamos los cuadrus del producto para ciertas can
tidades de capital aplicadas a una unidad de mano de odre. Con esta —
reorgenizacidén pretendemos demostrar que la etapa I para mano de obra-
es la etapa II] para capital, que la etapa III para mano de obra es la
etapa 1 pars capital, y que 1la etapa II para mano de obra es también -
la etapa 11 para capital .

Contimaremos suponiendo, por consiguniente, que prevalecen rendi—
mientos constantes a escala .

Elaborarewos los cuadros del producto del cuadro 2-2 y las curvas -
de producto de la figura 2-7 y 2-8. El cuadro 2-2, mestra los efectos
de incrementar la raszdn de capital a mano de obra., La figura 2-7 leida
de derecha a izquierda muestra los efectos de incrementar la razdén de-
mano de obra a capital; ya que lefda de derecha a izquierda muestra ——
los efectos de incrementar la razdn de capital a mano de obra .

los remiltados de esta reorganisacidn del cuadro 2-1 aphrecen en el
cuadro 2-2, Comensando en la parte inferior del cuadro 2-1, st asan 10
unidades de mano de obra por unidad de capital. Em un sentido dk rwmednm,
esta combinacidén significa lo mismo que usar 1/10 de una unidad 4® ca
pital por unidad de manoc de obra . Esto mimeros aparecen em la columna
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(1) ¥ (2) de la primera fila del cuadro 2=-2, En forma similar, en tér
minos de razones, 9 unidades de zano de obra por unidad de capital equi
valen a 1/9 de capital por unidad de mano de obra, y as{ sucesivamen-
te hasta llegar a la parte inferior, donde una unidad de capital se em-
plea con una unidad de mano de obra. Las rasones de capital y mano de -
obra son las mismas en los cuadros 2-1 y 2=-2 ,

Producto
Producto f{sico Producto
Capital Mano Rasdn total marginal medio
de obra m de o/cap. (capital) (capital) (capital)
(1) (2) (3) (4) (5) (6)
1/10 1 1/10 11/2 15 151
1/9 1 1/9 21/3 75 21 pStapa I
1/8 1 1/8 2 3/4 30 22)
1/7 1 1/7 3 1/7 22 22)
1,6 1 1/6 3 1/2 15 A\ ctapa 11
1,5 1 1/5 3 4/3 9 i9
1,4 1 1/4 4 4 16)
1/3 1 1/3 4 o 12)
1/2 1 1/2 31/2 -3 7 p Stapa III
1 1 1 3 ~1 3J

Cuadro 2=2 , Caadros de capital por producto ,

El cuadro de producto total por varias cantidades de capital aplica-
das a una unidad de mano de obra se determina da la coluxna (4) del cua
dro 2-1, Como e=m de esperarse 1/10 de capital aplicado a una unidad -
de mano de obra debe producir un producto total de 15/10 , 6§ 1 1/2 -
unidades . Este resul tado se encuentra en la primera fila de la columna
(4) del cusdro 2-2 ., Puesto que 9 unidades de mano de obra aplicadas a-
uns unidad de capital producem 21 unidades de producto; 1,/9 de capital



aplicade a una unidad de mane de ebra preducird um preducte total de -
21/3 .

El producto tetal de cantidades mayores empleadas con una unidad de-
mano de ebra se calcula en forma anfloga hasta completar la columna (4).
Con lo anterior podemos observar que el método de cdlculo implica nece-
sariamente que, para cada valor de la razdm capital-mano de obra, el —
producto total del capital es igual al producto medio de mano de obra .

Ahora debemos determinar el procducto ffsico marginal del capital, el
cual deberd mostrar los incrememtos del producto total por incremento -
unitario completo de capital a las distintas razones de capital a mano-
de obra eapleadas, El primer 1/10 de una unidad de carital usado ip——
crementa el producto total de O a 1 1/2 unidades, por tanto, a esta
razdén de capital a mano de obra el producto fisico marginal de una uni-
dad de capital es 1 1/2 < 1/10 = 15 unidades de procducto, Esta cazn
tidad aparece en la columna (5) , prinera fila, del cuadro 2-2 .,

Al aumentar el capital de i/10 a 1/9 el producto total aumenta —
de 11/2 a 21/3 . El incremento en el producto es 21/3 -11/2 ,-
que es igual a 5/6 ., E1 incremento del capital es 1/9 - 1,/10 = 1/90-
de capital. =1 producto f{sico marginal de uma unidad de capital en es-
te punto es 5/6 <+ 1/90 = 75 unidades de producto. La columna (5) se
calcula por cédlculos semejantes ern las colummnas (1) y (4) del cuadro
-2 .

Por dltimo vamos a encontrar el rroducto medio del capital, La colum
na (6) del cuadro 2-2, presenta el producto medio por umidad de capital
para las distimtas razmones capital a mano de obra. El producto medio de
capital por cada rasén es el cociente obtemido de dividir el producto -
total de capital por la cantidad de capital usada. Como 1,/10 de capi-
tal produnce 1 1/2 umidades de producto, el producto medio de capital-
es igual 2 11/2 = 1/10 = 15 para este puato. Em forma similar , -
2 1/3 umidades de producto dividido por 1/9 de capital nos da un pro
ducto medio de capital de 21 unidades . Las cifras submiguientes de la-
columna (6) se determinam por cdlculos anflogos .

Si comparamos el cuadro 2-1 com el cuadro 2-2 , podemos observar que

la columna de producto total de Haso de obra aplicada a uma unidad de -



capital Cuadro 2-1 , columna (4) = ha transformado en el cuadro de—
prnducto medio de capital aplicado & una unidad de mano de obra, lefdo-
éate de abajo hacia arriba Cuadro 2-2, columna (6) . Ademds, el cusa
dro de producto medio aplicada a una unidad de capital Cuadro 2-1, —
¢olumna (5) se ha transformado en el cuadro de producto total de capi
tal aplicado a una unidad de mano de obra, lefdo tambidn de abajo hacia
arriba Cuadro 2-2 , Columna (4) . El producto total de cada vez mis
mAno de obra aplicada a una unidad de capital es el producto medio de -
capital (o el producto por unidad de capital) al incrementar la razén -
de mano de obra a capital. De manera semejante, el producto medio de ma
no de obra (producto por unidad de mano de obra) es forzosamente el pro
ducto total de diferentes cantidades de capital aplicadas a una unidad-
de mano de odbra ,

Finalmente, podemos visualisar que las etapas I , II y III s0n =—
escogidas aproximadamente para mano de obra ean el cuadro 2-1 al igual -
que las etapas I , II y III para capital en el cuadro 2-2 , La que es
etapa I para mano de obra en el cuadro 2-1 se ha convertido en etapa —
IiI para capital en el cuadro 2-2 , la etapa III para mano de obra en -
el cuadro 2-1 , se ha convertido en etapa 1 para capital en el cuadro -
2=2 ., La etapa II es la misma para ambos factores, mano de obra y capi-
tal, en los dos cuadros 2=1 y 2=2 .,

En las figuras 2-7 y 2-8 se representan las curvas de producto ——
para capital por unidad de mano de obra, asf como las de mano de obra -
por unidad de capital. Leyendo los ejes de abscisas de izquierda a dere
cha, la raszén de mano de obra a capital es creciemte, lo0 que da origen-
a las tres curvas de producto para mano de obra que ya conocemos, en la
figura 2-T7 la de producto total (P‘l‘m) ; en la figura 2-8 las curvas de—
producto medio (mn) y producto f{sico marginal (Pmm) e Si leemos los~-
ejes de derecha a izquierda, la razdn de capital a mano de obra aumenta,
La curva de prcducto total de mamo de obra cuando la razén de mano de -
obra a capital aumenta se convierte en la curva de producto medio por -
capital cuando aumenta la rasda de capital a mano de obra. La curva de
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Fig. 2=7 . Curvas de producto para capital por unidad de mano de obra .

Stapa I Etaps II Etapa III
(nano de obra) (mano de obra) (nano de obra)

Producto
m. d-e o.

Mamo de obra

capital

Fig. 2-8 ., Curvas d= producto para capital .
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producto medio r2ra mano de obra cuando se incremeata la rasén de mano-
de otra a capital se convierte en la curva de producto total para el ca
pital cuando se increzenta la razén de capital por mano de obra., Fode—
mos ver que la curva de proaucto fisico marginal para capital lefda de-
recha a izquierda en la figura 2-7, se encuentra arriba de la curva de-
procducto medio para capital cuando sumenta el producto medio., La curva-
de producto fisico marginal corta a la curva de producto medio en su —
punto mdximo y se localiza debajo de la curva de producto medio cuando-
dicha curva dismimiye. Otra cosa que también podemos observar es que la
curva de producto fisico marginal del capital es cero en 1la razdn de ca
pital a mano de obra cuando el producto total del capital es mdximo, 51
producto ffsico marginal para el capital es negativo cuando el incremen
to en 1a cantidad de capital por unidad de mano de obra provoca que el-
producto total del capital dismimiya. Las tres etapas para el capital y
nano de obra estan representadas en las figuras 2-7 y 2-8 ,

LA AZGICK E£C0LOMICA D LA PROUCCION

La etapa II , que es comin para capital y mano de obra, contiene to-
das las razones de mano de obra a capital relevantes para la empresa .

Como anteriormente se sefiald; la combinacidn de mano de obra y capi-
tal que da eficiencia méxima de maro de obra se encuerntra en el limite-
de la etapa I con la etapa II para mano de obra (etapa I1 y etapa III
para capital). La que da eficiencia mdxima para el capital se encontra-
ria en el 1imite de la etapa I con la etapa II para capital (etapa II y
etapa III para mano de obra) .

Al introducir los coastos de los recursos, colocaria em su perspecti-
va apropiada las cuestiones & que se enfrenta la empresa,

31 suponemos que el capital existe en abundancia de tal manera que -
no cuesta nada, mientras que la mano de obra es muy escasa de modo que-
adquiere un cierto precio, Ya que cualquier desembolso que la empresa -
efectie por costo serd por concepto de mano de obra. La empresa alcanza
rd su mhxima eficiencia econdmica (costo mfnimo por umidad de productc)
a 1a razdn de mano de obra a capital que maximice el producto po}:' VAL
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dad de mano de obra. Esta razén aparece en el 1limite entre las etapas I
Y 11 para mano de obra, El producto por gasto umitario se incrementa a
lo largo de la etapa I y decrece a través de las etapas II y III. Bn
otras palabras, si consideramos el capital como factor fijo, ¥ que ade-
mdis no nos cuesta, lo que buscamos es el afximo de eficiencia del fac—
tor variable, que en este caso es la mano de obra y que es el que nos -~
cuesta .

Apora supongamos que lo que hay em abundancia es la mano de obra que
no nos cuesta nada, y que el capital es un recurso escaso al cual se le
imputa un precio. Siendo asf, todo el desembolsc va a ser por concepto-
de costo del capital, y buscarewos la eficiencia econdmica que sea mdxi
ma, esto es, cuando la razdnm de mano de obra a capital sea tal que el -
producto por unidad de capital sea mdximp, Al igual que el caso ante——
-rior la etapa 1 mo es convenieate, ya que el producto por unidad de ca-
pital (y por gasto unitario) se imcrementa al aumentar la rasén de capi
tal a mano de obra a 1o largo de esta etapa I . En el limite entre las-
etapas I y II para capital (entre las etapas II y IIl para mano de-
obra) el producto por unidad de capital y por consiguiente el producto-
por gasto unitario som mdximos. Es decir, si el factor variable (mano -
de obra) mo nos cuesta, lo que buscamos e8 el médximo de eficiencia del-
factor fijo (capital) .

Consideraremos ahora que tanto la mano de obra como el capital son -
recursos econdmicos; ¢ sea, anbos son lo suficientemente escasos de mo-
do que tienen un costo, Como ya vimos que al incrementar la razdn de ma
no de obra a capital en la etapa I para mano de obra, se incrementa el-
producto por unidad de mano de obra y el producto por umidad de capital.
Estos sumentos ocasionan que el producto obtenido por gasto unitario —
tambidn sumente en ambos; por lo que, la empresa se movera por lo menos
basta el 1fmite entre las etapas 1 y II .

Pasaremos a analizar lo que ocurre a travée de ls etapa III y al fi-
nal analizaremss la etapa II, gque es la de mds importancia para la em——

presa .
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Si la empresa se desplaza hacia la etapa III para mano de obra, el -
producto por gasto unitario en capital y en mano de obra dismimiye; por
tanto, si anbos recursos cuestan, la empresa no deberd ir mds aild de -
la 1{nea que separa las etapas II y IIIl pars mano de obra ,

dhora, si la empresa se desplasa hacia la etapa II, incrementando l1la
rasdén de mano de obra a capital, se reduce el producto por unidad de ==
gasto en mano de obra, mientras qus sumenta el gasto unitario por capi-
tal.

Las razones de mano de obra a capital que usard la empresa, correg——
pondientes a la etapa II , van a depender de los costos comparativos o-
precios por unidad de capital y mano de obra ., Como ya vinos, si el ca-
pital no nos cuesta y la mane de obra debe ser pagada, la empresa usard
la razdn donde comienza la etapa II para mano de obre. 5i el capital —
tiene un costo que debe ser pagado y la zano de obtra es gratuita, la em
presa usard 1a rasém em la que termina la etapa II para mano de obra. -
CTon lo anterior podemos deducir que cuanto menor sea ¢l precio del capi
tal con respecto al precio de la mano de obra, tanto mfs se acercard la
razdén al comnienzo de la etapa II para la mano de obra. Quantoc neror sea
el precio de la mano de obra com respecto al precioc del capital, tanto-
mAs se acercardn las razonee al final de la etapa Il para zanc de obdra,
Otra forma de describir esto es que, si nos cuesta ads ol Tactor fijo -
(capital) estaremos operando més cerca del final de la etara II, y si -
el factor variable (1ano de obra) nos cuesta mfs estarsacs gperando nds
cerca del inicio de la etapa II ,

LA TASA MARGINAL D3 SUSTITUCIOL TaluiICA

Una de las caracteristicas principales de la produccidn en condicio-
nes de proporcioaes variables, ¢ con ua gran mimero de procesos alterna
tivos de proporcianesa fijas, consiste en el hecho de quie diferentem com
binaciones de recurmes pueden generar ua nivel dads de producto, SN wm

otras palabraa, un recurso puede suatituir a ctro, en forma tal, que ae
aantenga constante el mivel de produccidn ,
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Comsideraremos la isocuanta I, enm la figura 2-9. P y R som dos ce
las multiples combimnaciones de insumos que se pueden emplear para gene—
rar el nivel de produccidn. Si suponemos que los recursos que empleamos
son C y T, por tanto, si la produccidm ocurre en el punto P , se re
querird OC, wunidades de ¢ y OT, unidades de T . En caxbio, en el
pante R se requieren OC2 unidades de C Yy 012 unidades de T .

Sobre la isccuanta dada, la tasa marginal de sustitucidén de ¢ por-
T se mide por la razdn del producto ffsico marginal de T al producto
fisico marginal de C . Em la figura 2-9, cuando se pasa de P a R ,-
mantenisndo conatante el nivel de produccién, la empresa sacrifica FQ-
del recurso C por QR del recurso T ,

Ahora bien, si al pasar de un punto a2 otro de la isocuanta, el decre
mento del recurso C es de tal manera compensado por un incremento del
Tecurso T que el monto de produccién total no se altera, quiere decir
que lo que se pierde en eficacia productiva con la reduccidr de la can-
tidad de C , es igual a lo que Be gana con el incremento en la canti—
dad de T ; expresado de otro modo, la disminucién neta de procucto to-
tal debida a la porcidn de C que dejs de usarse, queda corpensada con
el aumento neto del =mismo producto total logrado con la aplicacidn de -
una porcidn ndas de T . iAsf, si el intervalo de la curva que estamos —
considerando, tiene una tasa marginal de sustitucidn de 2C por 1T ,
el producto imputable a cada unidad de £ , que dejara de obtenerze al
sustituir las 2 unidades de eese recurso cor una unidad de T , serd la-
mitad del que se logra con la aplicacidn de uma unidad mds de T ; o vi
ceversa, el incremento neto del producto total lograde con el uso de —
una unidad m4s de T , serfia el doble del decremento neto del =mismo pro
ducto total que originarfa la falta de aplicacidén de una urnidad de C ,

Zn consecuencia, si llamamos FPFH al producto fisico marginal de -

t
T, 0 sea, a la cantidad neta en que aumenta (o dismimuiye) el producto-
total, como resul tado Ynicamente del sumento (o disminucidn) en una uni
dad del monto que se utiliza de ese factor; y si representamos con ——

Pﬂc el producto .fisico marginal de C , definido de igual manera, —
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tendremos, sesin los datos del supuesto que acabtanos de hacer, que el -

Pﬁit es el dodble del P}s’:{c 0 SZA? (U8 IPF!!tz szc ;3 de donde ;

2 A, PR
= = = T. M. 5.
1 pm R
[~
c
[ I,
f
1
C, i P
1
' R
¢
& P
Y t

Fig. 2=9 ., Tasa marginal de sustitucidn técnica .

RSGION ECONOMICA DE LA PRODUCCION GEMERALIZADA

Una empresa puede producir um monto dado de producte con una aerie -
de conbinaciones distintas de los nismo factores, algunas de las cuales
implicam aumentos simultdmecs de las cantidades de éastoa que se combi—
nang tieme, por lo tamto, que mantenerse alerta, para mo incurrir em el
error de explear um agregade de medios productives en el cual haya exce
#s0 y , en consecueacia, desperdicio de alguno de ellos .

1ss diagrazas de isocuantas nos permitem establecer una etapa II ge-
meraliszada, Comsideraremos el mapa de isocuantas de la figurs 2-i0 . Za
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Fig. 2-10 , Etapa 11 para um diagrama de isocuantas ,

€1 podemos leer el conjunto de combinaciones de recursos que producir#dn
cualquier nivel dado de produccidn. Ademéds podemos localizar las curvas
de producto total para el recurso T , uma diferente para cada pivel di
fergnte de recurso € con e]l que se usan cantidades al ternativas de T,
De igual manera podemos localizar las curvas de producto total para el-
recurso (C , una para cada cantidad diferente de T con la que se usan
cantidades alternativas de C .

Las 1fnees QOC y OT unen los puntos en que las isocuantas cambian
de pendiente y marcam como luego veremos, los limites de la regidn eco-
mdmica de la produccidn (o sea la etapa II) , ambas lineas las veremos-
por separado .

La 1fnea OT que une los puntos en que las isocuantas empiezan a —
ser horisontales se llama lfnea de Elnterseccidn o linea agdnica. Si con
sideramos el punto G de la iaocun-ntn :[3 en la figura 2-1Q0 ., Como la
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pendiente de la isocuanta, o 'D'.Stc es cero, e8 claros que el Pmt on
también cero en este puntoe. Si nos desplazamos & la derecha, a lo large
de la lfnea clJ » @1 producto total de T dismiwmnird, y el PF!t
nezativo para tal desplazamiento. Zsta situacidn significa que la empre
sa estard operando en la etapa III para el recurso T , Sucede lo mismo
a lo largo de cada punto de la limea OT .

La 1fnea OC que ume los puntes en los que las isocuantas se vuel——

ven verticales es también uma linea agdinice. En el punto H , un incre—

en—

mento del recurso € a le largo de la linea tlx , a1 extenderse reduw
cird el producte total de C . Es decir el ?mc es negativo para este
incremento. Lo mismo puede decirse para cualquier incremente de C des
de ua purto situado en OC . Por consiguiemte, cualquier cembimacidn de
T ¥ C situads arriba de OC se encuentra en la etapa III para el re
curso C .

De lo anterior podemos concluir que, las conbimaciomes que compren—
den el drea entre las lineas agénicas OC y OT constituyea lo que es
una etapa II generalizada para anbos recursos, Zstas son las combinacig

nes relevantes para las decisienes de produccidn tomadas por la empresa,

CCYX3INACICH OFTIMA DE LOS RLCURSOS PARA UM COSTO MINIMD

31 estudie de las curvas isocuantas mos mostrd que hay multiples coa
binaciones de los medios productives cen los cuales la empresa puede ot
tener racionalmente un mismo ments de producte .

Hasta ahora se ha venide amalisando la teorfa de la produccidan desade
el punto de vieta de una empresa em forma individual, pero ne hemos he=
cho referencia alguna a la forma dptima en que se debem combinar los re
cursos, Veremos en seguida cual de las combinaciones de la etapa II de-
be usar una empresa em la produccidn de su producte. Si supcneres que -
el objetivo de la empresa es preducir le mids eficientemente posible, —
lograr esta meta significa que, cualquiera que sea el nivel de produg—
cidn que esceja la expresa, la combinacidn de recurses debe ser aquella
que aantengm su desembolso en costo para diche preducte lo nfs baje pe-
sible, Diche de etra mamera, cualquiera que sea el desenbelse per cosate



que haga la émpresa, debe usar ls combinaciém de recursos que produgzca—
la ndxrima cantidad de producte para dicho desembolso del costo .

Al igual que los productos, los insumos tiener precios especificos -
de mercado. Al determinar su combimacidém de recursos cen los que va a -
operar, la empresa debe prestar atencidn a los precios relacionados con
los factores, para reducir al minimo el costo de generar um nivel dado-
de preduccidm, o para elevar al mdximo la produccién con un nivel dado-
de costes .

Comenszaremos por suponer que la empresa cuemta con una suma fija de-
dinero para cada ciclo de produccidn, y que el precio de los factores -
que necesita son constantes para ella. Ademds consideraremos que el —
desembolse total de la exmpresa por costo de los factores T y C es -
S pesos, mientras que los precios de los recursos son | h 4 p, Tes-
pectivamente, En la figura 2-=1]1 la cantidad de C que puede obtener -
la empress si no compra T es S/pc . La cantidad de T que puede ob-
tener si no adquiere C es S/pt » Una l{nea que una estos dos puntos-
muestra todas las combinaciones posibles de les des recurses para cuva-
adquisicidén se hace el desembolse S . Zata 1fnea se llama curva de iso

costos. Su pendiente es

85 /P _ S5 %Tpy _ By

S /Py 51 % Pe Pe

La produccidn zfxima que se puede ebtener con un desembolso dado es—

el de la isocuanta nds alta tocada por la curva de isocosto. En la figu
ra 2«11 , dada la funcién de procduccidn de la empresa, los precios de -
los recursos Py ¥ P, Yum desembol =o Sl para costo, la cantidad -
mérxima de producto que puede obtenerse es I'.I. « Lsta ems producida con -
t‘l de T ¥y ¢ de C . Cualquier otra combimacidn que procduscs I, -
se encuentra arriba de la curva de isocostos generada por el deseabolso
31 s ¥y mientras Py ¥y P, Perazanezcan constantes, solo podrdn obtener

se etras combimacicmes aumentando el desembolso per el costo ,



Fig. 2=-11 . Mimimisaciém del costo .

08 cambios en el deseabolso por coste, dados los precios de los re-
cursos T y C que hemos considerado constantes, desplazardn la curva
de isocostos paralelamente, Si consideramos que el desembolso por costo
fuese una cantidad menor So » la curva de isocestes se desplazarian ——-
Yacia la isquierda, Asf, em la figura 2-11 S° serfa el menor costo po
sible de la produccién Io e Si el desembolso por ceste hubiese side de
una cantidad mayer, 32 » 1la curva de isecesatos mse desplazaria hacia la
derecha, y 52

Como la empresa aunentara el desembolse por costes que desgtina a la-

ser{a el mener costo posible de la producecida I, .

compra de recurse sin que cambien los precios de leos mismo, vemes gque -
resulta una mueva linea de isecostos, paralela a la anterior. Zn la fi-
gura 2-11 se han trasade tres de estas lfneas, junto cem las curvas de-
isocuantas de las que ser tamgentes, 3i unimos per una lfnea tedos 1los
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puntes de tamgemcia, indicaderes de tantas coabinaciones de coste mfni-
me cemo posibles tamafies pueda temer el capital financierv cem que cuen
ta la empresa para la adquisicidm de los recursos, obtemdremos la 1inea
K §F llamada senda ¢ trayecteria de expansidn, y& que muestra las suce-
sivas cembimaciomes de mener coste que pedrd realizar la empresa a aedi
da que su preduccién crece em magnitud; crecimiento que resultard del -
progresivo sumente del desembolso por costos empleado em los recursos .

Fara que una empresa minimice los costos de producir un nivel dade -
de produccidn, la tasa marginal de sustitucidn técnica entre dos recur-
ses culesquiera debe ser igual a l1a raszdm de los precios de dichos re—
curses. In ls figura 2-11 el desembolso por costes S, es el costo ni
nime de producir em el nivel de produccidn 11 . o obastante, la conhi-

nacidn de recursos L , que contiene t. de T y c¢ de C, es la -

1 1
dnica combinacién de recursos que alcanzard este resultade . Las condie

cienes que prevalecen en L oon : la pendiente de la curva de imocosto
para el desembelse S, es pt/pc en toda su longitud, la pendienmte de

la isecuanta I en el punte L se mide per P.E':r:t,fr':‘.c . Ami ,

1
Py P
- = T, b, S.

p‘= Pmc

te

que tanbién puede escribirse de la siguiente maners :

Pm P
[+] t

pc pt

De le amterieo podemes elaberar el siguiente primcipie : Para elevar
al adxime la preduccidn cem umn coste dade, @ reducir al mfnimo el costo
de una preducciém dada, 1a empresa debe emplear los recursos en camticda
des tales que la tasa marginal de sustitucién técnica sea igual a la ra
séa de les precies de talea recurses .
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CAPITULDO 111I

LA TEORIA Dzl COSTO.

La teorfa del costo es una teoria central de la procuccidn de bienes
y servicios., 3l ingreso de cualquiera actividad econdnica deberd ser su
perior a su costo, Lste principio econdmico fundamental rige en la eco-
nomia privada y en la piblica, ce aqui que el estudio del costo sieupre
venga apareado al del correspondiente ingreso. la diferencia entre in—
gresos 7 costos congstituye la utiliuad o berneficio .

Las condiciones fisicas de la produccidn, el precio de los recursos,
¥ la eficiencia econdmica de la enpresa, determinan conjuntanente el -
costo de produccidn, La funcidn de procduccidn nos proporciona la infor-
mAcidn necesaria para aioujar el mapa de isocuantas., Los precios de loe
recursos determinan las curvas de isocostos. Por dltimo, la eficiencia-
del empresario determina la cotbiracidén -ie insumos en cualquier nivel -
de produccidn tratancdo de igualar la tasa marcinal de sustitucidn técni
ca a la ragsn de precios de loe insuros. Por lo tanto, cada punto de —
tangencia deberd cdeterninar un nivel de produccidn y el costo total co-
rrespondiente. A partir ge esta informacidn podemos construir un cuadro,
una lista o una funcidn matendtica que relacione el costo total con el-
nivel cde la produccidn. Comenzaremos por ver el significado de los cos-
tos ,

El concepto de costo implica la icea de sacrificio. Si algo es custo
80, comprencemos que dehbe darse alguna oira cosa a cambio para adquirir
lo, La meaicidn de los costoa significa contar eestos sacrificios. sSon -
posibles diferentes medidas de costos seadn la perspectiva desce la -
cual se cuenta .

COSTOS ELFLICTITOS .

Los costos explicitos de produccidn o costos privados explicitos de-
produccidn son aquellos desembolsos realisados por una empresa que gene

ralmente consideramos como sus gastos. {uando se miden los castos de —
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producir bienes y servicios una forma natural de empeszar es contar los-
cdesennolsos que debe hacer la exgpresa para coaprar los insumos neceap——
rios para realizar el proceso de produccidn, Las empreeas comerciales -
contratan a coatadores para hacer esto, ¥ examinando los registros que-
llevan, podemos ootener cifras de desembolsos totales por sueldos, mate
rias primas, costos de transporte, primas de seguros, formacidn de fon-
Gos de amortizacidn y depreciacidn y michos otros conceptos mds. I'ona—
Zo8 en conjunto, tales desembolsos por insumos productivos adquiridos -
constituren los zastos gue los contadores registran como costos de la -
empresa ,

200103 L uuLICITOS .

Los costos inmplicitos de produccidn o costos privados implicitos de-
produccidn son los costos de los factores propios, que frecuentemente -
ge omiten al conputar los gastos de una eapresa. s decir, los costos -
ae prouuccion que los coantadores generalaente no incluyen en sus cdlcu-
los, perov que son muy importantes desde el punto de vista de la teoria-
econdaica .

Los costos implicitos de produccidn, se deben al hecho de que las em
presas pogeen muclos ce los insumos productivos queusan, Cuando una em-—
presa ocupa un edificio o una maquinaria que posee, o cuando el propie-
tario de un pequeiio negocio trabaja junto con sua empleados, no se ha—
cen pagos explicitos, Pero esto no significa que no se incurra en coa—
tos, cuando los costos se consideran en el sentido mds amplio de lo que
debe ser sacrificado para seguir un curso de accidn dado. cn el caso de
costos implicitos, el sacrificio hecho consiste en deaprenderse de un -
ingreso monetario potencial que podria haber sido ganado si se hubiera-
alquilado el .edificio o la mdquina a otra empresa, si el propietario —
del negocio pequefioc hubiera percibideo un salario trabtajando para otra -
compaiiia, etcétera .

£l ingreso que podria haberse ganado si se hubiera arrendado a otrus
usuarios sl activo propiedad de la empresa proporcioca al economista —
una medida de los costos de produccidn implfecitos .
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Sumando los costos inplicitos y loa explicitos obtenemos lo que los-
economistas llaman costo privado total de produccidn. De aqui en adelan
te, cuando usemos el término costo en su forma no modificada, entendere
mos que significa costo privado total .,

COSTOS D2 QFORTULIDAD Y LIMITzZ. D& FOSIBILIDADES D& FaGDUGCCICH .

El costo de oportunidad o costo alternativo de utilisar un corjunts-
de recursos rara producir una unidad del biem i es el mirero e unida
des del bien Y que se deben sacrificar en el proceso., Los recursos se
emplean para producir A y Y (y todom los deuds bienes). Los recur—
s0s que se utilizan en la produccidn de X no se pueaen utilizar en la
produccidn de Y , ni de ningdn otro bien. Cor lo anterior pocdemos co:.-
ceptuar lo que es costo de oportunidad: "El costo de oportunidad de prg
ducir una unidad de alzin bien Ao , es la canticad dc otros bienes cu:a
pro2uccidn se debe sacrificar para procucir una unidad de . haciérnfo-
se el cdlculo desde el pu’nto de vieta Je la economia como un todo",

La idea bdsica de costo de oportunidad se explica mds facilmente en-
el contexto de una ecornonia que s0ls produce dos bienes, i 7 Y- » D8=
da la canticaa de mano de obra, recursos naturales y medins de procuc——
cidn artificiales disponibles en la econoaia en ur momento dado y cado-
el estado de tecnologia prevaleciente, existe un conjunto de oportunide
des de produccidn limitado entre las cuales pueden escoger los particie
rantes en la econoxmfa, .1 conjunto de oportunidades de produccidn para-
una econounia hirotética se representa esquemdAticamente en la figura 3-1.

ILa ficura indica que cualquier combinacidér, de L. y Y representada
por un punto situado dentro del drea so..breada o sobre uno de sus lfi-
tee, posiblemente puede ger producida dados los recursoss disponibles, -
pero que conbinaciones representadas por puntos situados totalmerte fue
ra del 4rea sombreada no pueden ser producidos si no se dispone de mis-
recursos o nuevas tecnologfas .

De todos los puntos del conjunto de oportunidades de produccidn, los
nés interesantes son los situados en el limite curvado entre las dreas-
sombreada y no sombreada, EZate l{mite ee 1lana frontera de posibilida-—
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des de produccidn paras la ecoriomia, porgue serara los puntos que repre-
sentan combinacionee de produccidén posibles de puntos que representan -

coavinaciones de produccidn imposibles .

Cantidad de Y
por unidad
de tiemmo.

8]

por unida: 1= tiempo,
fig. 3=1 . Conjunto de oportunidades d» produccidn y fronters le

rosibililades de procnccidn .

Fartisendo de cualquier punto situado en la frontcra ae posibilidades
de produccidn, tal como el purnto A , 8, C © D, no es positle proau
cir mda de AL s8i no se produce menos de Y , ni es posible producir —
48 1@ Y 8si no ae proauce menom de A .

La figura 3-1 nos avuda a comprender nds claramente el significado -
ce costo de oportunidad. Si sunonemos que, comenzando en el puntwo € =
de 1la frontera de posibilidaces de produccidn, deseamos increnentar la-
produccidn de i en minero de unidades por periodo de tiempo. Se puede
otservar en el diagrama que para hacerlo asi, derenos desplazarnos al -
punte D sobre la frontera de posibilidaces de produccidn, y que para—
lograrlo debemos sacrificar la oportunidad de producir m unidades de-

Y por periodo de tiempo. Zno el contexto anterior de éste caso supuesto,
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podemos decir que el costo de oportunidad de producir n unidades de —
4L , partiendo del punto C , e m unidades de Y .,

EL COSTO PRIVADO Y COSTO DE OPORTIUNLIDAD .

Como ya dijimoe, el coato privado total de una empresa consiste en -
oblisaciones explicitas e implfcitas contraidas con los propietarios de
los factores, Tstas obligsaciones son suficientevente grandes para obte-
ner y mantener los factores de la empresa. Por lo general, los gastos -~
de la eapresa incluyen solo obligaciones explicitas, asi, los costos de
produccisn vistos por un economista diferirdn algo de los costos conta-
bles de la enpresa, Jeneralmente serdn mayores .

Los costos de produccidn privados totales deben proporcionar normsl-
mente una aproxinacidn moderadanente buena de los costos de oportunidacd,
sn reneral podenos decir que siempre que los controles gubernamentales,
‘las disposiciones o los iopuestos modifican la operacidn del mercado, -
no podemos esperar que los costos privados totales midan con precisidn-
los costos de oportunidad .

lios enfocareros a los costos de produccidn de la empresa, para los =
distintos niveles de procduccidn. Lo= costos pa.r.a cada nivel de produc—
cidn dependen cde ; 1) el precio que la empresa deobe pagar por los facto
res y 2) la eficiencia con que la empresa usa los factores, o cea, las<
cantidades necesarias para producir ese nivel., Eliminaremos el problema
de los precios de los factores suponiendo que el competidor actfia como-~
competidor puroc en su compra. iLa eumpresa adquiere individualmente una =
porcidn tan pequefia de la cantidad total en existencia de un factor que
no puede influir sobre su precio. La empresa puede obtener todo lo que-
desee de un factor a un precio fijo por unidad. aAsi, las diferencias en
los costos, para distintos niveles de produccidn, resultan de diferen—
cias en la eficiencia con que la eapresa usa los factores .

VARlalli0iel zin LOS COSTOS Y VASIACIOLIS &l LA PEOTICCION o

Gran parte de la teoria del costo de produccidn se ocupa de la forma
en que cazbian estos costos al camciar la cantidad de produccién reali-

sada, .l primer principio de la teoria del costo es que los costoa tota
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les de produccidn aumentan cuando aunenta la cantidad producida. Sn la-
vida econdmnica, En la vida econdmica no esperamos oostener alzo por naaa,

oate princirio sencillo nos ofrece un panto de partizZa. pPartiendo de
él veremos las cosas con mayor detalle, avértguando acerca del comporta
miento no solo de los cosatos totales sino de los costos por unidad, @ =
investizando también como son afectados los principios que rigen las va
riaciones en los costos por las circunstancias en que se producen las =
variaciones en la procucecidn .

Al hacer un andlisis de los costos de produccidn de una empresa debe
nacerse una distincidn entre loa puntos cde viata a cor~to y a largo pla-
zos, =stos son esencialmente conceptos de planificacidn, en vez de tiea
po, sSe refieren al aspecto en el tiempo en que se axtienden los planes—
en la empresa .

rulRSEECTIVA A COATO PLALD .

Marshall cefine el corto plamo como aquel periodo de tiempo en e1 -
que la empresa esta sujeta a sue instalaciones fijas, pero en el que -
pusden cambiar las canticdades de cisrtos factores variables 7y avaentar-
la produccidn de sus productos .

Para describir las restricciones a que se enfrentan laa empresas a -
corta plaszo, los economistas tradicionalmente recurren a costos fijos y
variables. Costos fijos sorn los asociados a insumos proauctivos que no-
pueden ser alterados, adquiridos o vendidos rdpidamente, o qie no nece~
sitan serlo, cuando se hacen cambioa a corto plazo en la produccidn, =
los principales conceptoa de costos fijos para la empresa tipica son -
los costos explicitos e implicitos asociados con poseer y mantener es—
tructuras bdsicas y conceptos importantes del equipo de capital.

Otroe costos, principalmente los costos de mano de obra y materiales,
son variables en el sentido de que pueden ser incrementados al aumentar
la produccidn, y pueden ser reducidos al restringirse la produccidn .

La duracidn del periodo que llamamcs cortdo plaso diferird segin las-—
eapresas. Para algunas, el corto plaso serd muy breve, Is el caso e 1n
dumtrias en que las cantidades de factores fijos usadus son auy peque——
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Jas, y pueden incremnentarse o reducirse en un periodo breve. Para otras
industrias el corto plazo serd un afio o mds, Requiere tiempo aumentar -
la capacidad productiva .

La cantidad empleada de factores fijos deternina el tamafio de la —
planta de la empresa, o la escala de su planta. La escala de la planta-
fija un linite superior a la produccidn de una empresa por periodo. Has
ta alcanzar este l{mite se puede variar la produccién incrementando la-
cantidad usada de factor variable, con una escala fija de la plania .

PERSPECTIVA A LANGC PLALD .

&1 largo plazo lo pedemos cdefinir como un periodo suficientenente =
larso para permitir que la empresa varie la cantidad que emplea por pe-
riodo de todos los factores. Asi, todos los factores son variatles. lho-
hay nroblema de clasificar los factores en fijoe y variables, La enpre-
pa tiene tiempo suficiente para modificar la escala de su planta cow -
desea, de muy chica a !n\lf grande, 0 viceversa. Generalnente, eg pnsiole
efecttmr variaciones uxflmtealmalea en el tamailo .

La perspectiva a largo plazo, aunque podria llanarse mejor la pers—
pectiva "sin tiempo"”, es un horizonte de planeacidn., .oca produccidn co
mo toda actividad econdmica, se lleva a cabo en el corto plazo. .1 "lar
go plazo” se refiere al hecho de que los acgentes econdnicos =consumido-
res y enpresarios- pueden planear hacia lo futuro y seleccionar michos-
aspectos del "corto plazo™ en que operardr em lo futuro, aAsf que en —
cierto sentido el larso »lasc se compone ae todas las posibles gituacio
nes de corto plazo entre las que puede escocer un agente econdmico .

CULYAS Do COST0 A CCATO PLALD .

La distincidn a corto plazo de los factores en fijos y variaclee nos
pernite clasificar sus costos en fijos y variables. Jostos fi, os son -
los costos de los factores fijoe. Costos variables son los costos de —
los factores variables. La distincidn entre costos fijos y costos varia
bles resulta bdsica para estudiar los costos totales, lo= costos meaios,
¥y loa costos marginales .

Curvas de costo total.-~ El andlisis del costo total en el corto pla-



zo depence de dos proposiciones que ya analizasos : 1) Las condiciones-
f{sicas de la produccidn y los precics uniatrios de los insumos deternmi
nan el costo de produccidn positle, y 2) el costo total se puede divie
dir en dos componentes:; el costo fijo y el costo variable .

Costos fijos totales.— o8 costos fijos totales como sefialamos ante—
riormente, se refieren a las obligaciones en que incurre la eapresa por
loe factores fijos durante un periodo de tiempo detearminado. iado gue =
la empresa no tiene tiempo param variar la cactidad usaca de factores fi
Jos, el costo fijo total permanecerd a un nivel constante, independien-
temente de la produccidn por periodo. Una tabla hipotética de costos fi
Jjos totales se presenta en el cuadro 31 ¥ la curva CPFI de costo fijo
total correspondiente se dibuja en la figura -2, Puede observarse gue-
la curva de costo fijo total es paralela al e e de las abscisas, donde—
medimos las cantidades, y se encuentra encima ds este eje en la cuantia
de loms costos fijos totales, Tanto el cuadro como la grdfica subrayan =
el hecho de que el costo fijo total es realmente constante .

Costos variables totales,- los factores variables en el corto plazo-
generan el costo variable de corto plazo, Dado que el nivel de utiliza-
cidén de los factores puede variar de acuerdo con el nivel de procduccidn,
los costos variables también cambian con dicho nivel. Z1 cuadro 3-1 pre
senta una tabla hipotética de costos variables totsles; CVT es la curva
de costo variable total correspondiente y se ilustra en la figura 32 ,

La forma en que varian los costos al variar la produccidn sigue cier
tos patrones establecidos, Zl mds importante de los principios que ri-——
gen el comportamiento de este tipo de costos es la ley de loa rerdimien
tos decrecientes. Liasta cierto nivel de produccidn la tasa de incremen-
to de CVT disminuye a medida que se increasentan la produccidn de la em
presa y el consumo de los factores variables. Mds alld de ese nivel de-
produccidén la tasa de incremento de costo variable total aumenta. La in
ferencia de este pricipio para los costos a corto plaso es evidente. Si
.1a produccidn obtenida por unidades adicionmles del factor variable —
dismimiye debe elevarse el costo de producir mds unidades de procucto .,
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Cantidad de Costo Costo Costo

produccidn fijo variable total
{unidades) total total
l 20,00 380 23.30
2 20.00 T.20 27.20
3 20.00 10.25 30.25
4 20.00 13.00 33.00
5 20.00 15.50 35.50
6 20.00 17.20 37.80
7 20.00 19.95 32.95
8 20,00 22,00 42.00
9 20,00 24.00 44,00
10 20.00 26.05 46.05
11 20.00 28.20 482,20
12 20.00 30.50 50.50
13 20.00 33.00 53.00
14 20.00 35.75 55.75
15 20.00 38.80 58,90
16 20.00 42.20 62.20
17 20.00 46.00 66.0C
18 20.00 50. 25 70.25
19 20.00 55.00 75.00
20 20.00 60.30 90,30
2a 20,00 66.20 86,20
22 20.00 T2.75 92,75
3 20.00 80,00 100.00
24 20,00 88,00 102,00

Cnadro 3-1 . Tabla de costo total para una empresa .
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Comuntente, una empresa emplea varios factores variables y no uno so
lo, pero los principios aplicables son los mismos . Podemos suponer que
sla hay un factor variable, o bien acoptar el enfoque de multiples fac
torcs. Realmente no importa la eleccidn, porque un autmento del nivel de
produccidn requiere un eumento en el empleo de los factores, ya se tra-
te de un solo factor variable o de michos, utilizados en la combinacidn
optima, En ambos casos, a medida que aumenta la cantidad de factor va—
riable aumenta el costo variable de la produccidn. Asi, hasta mueve uni
da:es de produccidn en el cuadro 31 y en la figura 3-2, los incremen—
tos gucesivos en el costo variable total son mfs pequefios cada vez, ¥ds
alid de mieve unidades de produccidn, los incrementos son cacda vez aayo
res .,

ielacidn entre la curva de costo variable total y la curva de produc
to total de recursos variables.— Si conpideramos el caso de una empresa
g1e 'nicamente utiliza un factor variable, el factor M . A la derecha-
de la figura 3=3 se dibuja una curva de producto total mostrando rendi-

n1ientos crecientes de M por cantidades menores que m, ¥y rerndinientos

csecrecientes de M por cantidades mayores . )

gl paunto B em el punto de inflexidn de la curva P'L‘m s ¥ 8 COD~—m
vierte en la curva de costo variable total de la empresa una vez que se
conoce el precio que ha de asignarse al factor variable M . Si el pre-
cio de M es P, + de tal manera que para una produceidn dada de N ,
el costo variable total es la cantidad de M multiplicada por su pre—
cio. El costo variable total lo medimos sobre el eje horizontal extendi
do hacia la isquierda del origen .

Por tanto, si empleamos ‘1 de M , ol costo variahle total es ——
m X p,Yla procduccidn correspondiente es 9, - En el lado isquier-
do del diagrams dichas coordenadas sefialan el punto A' sobre la curva
de costo variable total de la empresa. los puntos B' , C' se colocan-
ce manera seasjante y al unirlos resulta la curva de costo variable to—
tal .

El punto de inflexidén B* sobre la curva CVT, es la contrapartida
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de 3 de la curva p'zn » Anbas curvas son concavas desde arriba, desde
el orizen hasta sus respectivos puntos de inflexidn, y son concavas des
ce atajo, mds alld del punto de inflexidn, Easto es debido a la lev de =
los rendinientos decrecientes para cantidacies mayores de M ,

Cecstos totales,.-~ Los costos totales para una empresa para los dife—
rentes niveles de produccidn resulian de sumar los costos fijos totales
a los costos variables totales para esos niveles de produccidn. zZn la -
‘fltima columna del cuadro 3-1 aparecen los costos totales para los dife
rentes niveles de produccidn. En la grdfica de la figura 3-2 podemos
ver que la curva de costo total, CT , ¥ 1a curva (CVYVT deben necesaria-
mente tener ipgual forma, se mueven juntas ¥ en cierto sentido en forma-
paralela. is decir, que las pendientee de anbas curvas son iguales er -
todos los puntos, ¥ en cada punto particular ambas curvas estan separa-—
das por wna distancia vertical en una cantidad igual al costo fijo to—
tal .

Si la produccidn es cero, no hay que emplear nin'una unidad de insu-
no variable; por lo tanto, el costo variable serf cero, y el costo to—
tal serd igual al costo fijo. Pero cuando hay alzuna produccidn deben -
enplearse insunos variables; los cuales ~eneran costoms variables, v en-
tonces el costo total es la suma de los costos fijom v los variatles

SURVAS Do CCSI0 UL.IgLARIO

< costo total de produccidn, incluyendo el costo implfcito, es muy—
inrortante para la espresa, Sin embargo, podemos entender mejor el cos-—
to total analizando el comportamiento de los costos unitarios o costos—
medios, como tanbién se les conoce ,

Las curvas de costos medios se emplean am:liartente en el andlisis ——
del precio y de la produccidn, mds aun que las curvas de costo total, -
Las curvas de costo medio son las curvas de costo fijo medio, la curva-
de costo variable medio, la curva de costo nedio y la curva de costo —
mArginal .

Tostos fiios medios.-~ lo® costos fijos mecdions son corocidos también-

como costos fijos por unidad de produccidrn, fara diferenves niveles de-
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produccidn el costo fije medio se obtiene dividiendo el costo fijo to—
tal por el ninrero de unidades producidas. Asi, en el cuadro 3-2 la co—
lumna de coste fijo medio se calcula dividiendo la ¢olumna de costo fi-
Jo total del cuadro 3-1 entre las diferentes cantidades producidas. La
tabla de costo fijo medio se ilustra en la figura 3—4 .

Ona vez calculada la tabla de costos fijos medios, podemos otservar—
que conforma la empresa sumenta su produccidr, el costo fijo medio va -
siendo cada vez menor. Dado que el costo fijo total permanece constante,
independientemente del volumen de produgcidn, los costos fijes me dis—
tribuyen entre un minero mayor de unidades de produccidén, y por consi—
guiente, cada unidad de produccidn seporta una porcidn mds pequefia de -
ellos. For tanto, la curva de costec fijo medio, CIJ , tiene pendiente—
negativa =n toda su longitud, es una curva descrita en términos sesxé—
tricos como hipérbola rectangular .,

Costos variables wedios.- Los costos variables por unidad de preduc-
cidn se calcnlan de isual mAanera gie luos costos fijos por unidac, Asi,-
la colunna de corto variable nmecdio cdel cuadro 3—-2 se obtiene de cdividia
el costo variable total del cuadro 3=l para los diferent~s niveles e -
produccidn entre las diferentes canti’ades producidas correspardientes,
Trasladando a una sréfica, la celuzna d~1 costo variable nedio del cua-
dro 3-2 , se convierte en la curva YU de la figura 3-4

La curva de costo variable mecdis, seneral-nente, tiens forma de U .-
La rasdn por la que adopta esta curvatura se encuentra en la teoria de-
la procuccidn. £l costo variable total =+s igual al minero de urila’eg -
del factor variable que se utilicen (V) , multiplicando por el precio -
del facter (p) . Por lo tanto, en el caso de un selo insumo variable, -
CVvT PY »

El coste variable medio em igual al coste variable total dividido —

poer =1 mimere de unidades producidas cero, o sea

oV i
S 0 P o

Cenmiderande el términe V/0 , ceome el mimere de unidades de factor -—
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antiiad e Costo Costo Costo Costo
S Yuccoudn fijo variable medio marginal
‘unica i=g) medio medio
1 20,00 3.0 23.20 3.80
2 10,00 3.60 13.60 3.40
3 6,57 Je42 10,03 3.05
1 5.00 Do 25 8.25 2.75
5 4.00 3.10 7.10 2.50
6 3.33 2.96 6.29 230
7 2.8¢ 2.35 571 2.15
- 2.50 2,75 5.25 2.05
9 2.22 2.66 4.88 2.00
10 2.00 2.50 4.60 2.70%
11 1.81 2.56 4,37 2.13
12 1.62 2.54 4.21 2o 0
13 1.54 2.54 4,08 2.50
14 1.43 2.55 3.98 2.75
15 1.73 2.59 3.92 %405
15 1.25 2.64 3.32 Ze40
17 1.18 2.T1 3.89 2.0
1~ 1.11 2.79 3.90 4.25
19 1.05 2.89 3.94 4.75
20 1.00 3.02 4.02 5.30
21 «35 3.15 4.10 5.90
22 «91 3.7 4.22 6.55
3 87 3.48 4.35 7.25
24 -80 3.67 4.50 3.00
Cuadre 3-2 . Tabla de costos unitarios de una empresa .
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variable dividido por el mimero de unidades de preduccidn. En el capitu
lo 2 definimos el procducto medio (PU) , com el producto total dividi
do por el nimero de unidades de factor variable . For consiguiente,

cvy P -5

cM P v P 1

U x ¥ FC

0 mea el precio unitario del insumo multiplicado por el reciproco cel -
prodicto medio. Dado que el producto medio normalmente aumenta, llega a
un nivel mdximo y luego empieza a descender, el costo variable medio -
normalmente baja, llesa a un mifnimo y luepo empieza a crecer, =s decir,
a través de la etapa I de la curva de producto total, el producto me-
dio del factor variable me incrementa y los costos variables medios de-
crecen, Cuando se emplean suficientes cantidades del factor variable pa
ra entrar a la etapa II , el producto medio decrece, o , 1o que ep —
isual, los costos variables medios crecen .,

Z1 costo medio total.~ 1 costo medio total, al cual podemos llamar-
tanbién simplenente costo medio o costo unitario, puede calcularme de -
dos naneras, L& columna de costo total pars los diferentes niveles de -
produccidn del cuadro 3-1 al dividirse por las respectivas procducciones,
obtenenos la columna de costo medio del cuadro 3-2 . O bien, pouemos ob
tener =1 coste medio total sumando, el costo fijo medio y el costo va—
riable medio del cuadro 3-2 , para cada nivel de produccidr. £n forma -
crdfica la curva de costo medic total, CIU de la figura 3~4 representa
la eolunna de costo medio del cuadro 3-2 ., Se puede ovservar que la cur
va (g e85 la suaas vertical de la curva CII y de la curva CVO .

Generalmente se considera que la curva de costoc medio tisne forma de
U, Su forma de T que adopta esta muijets a la eficiencia con que se -
utilicen los factores fijes ¥ variables . Dada 1la escals de la planta,-

-w-



al sumentar la empresa la produccidn, resultard una mayor eficiencia Ze
los factores fijos, tomados estos como grupe, es decir, el costo fijo -
medio que se origina es menor. 3In la figura 3-4 la utilizacidn de los -
factores veriables es cada vez mds eficiente hasta que se alcanza un ni
vel de produccidn de 13 unidades. Lasta este punto, el costo medio dete
ser decreciente, debido a que la eficiencia del factor fije y de los —
factores variables es creciznte, =Zntre 13 y 17 unidades ce produccidn -
el costo fijo medio sigue disminu;=ndo, pero el costo variable aumenta-
al hacerse menos eficiente el factor variable., lio obstante, las disminu
ciones en el costo fijo medio compensan en buena proporcidn los incre—
aentos del costo variable medion, de aguf que el costo nedio contimie -
disminuyendo. Y¥4s alld de 17 unidades ée produccidn por unidad de tiem-
P9, las disminuciones de la eficiencia en el factor variable comnrensan-
grancdenentie los increnentoe en la eficiencia de los factores fijos, pe-—
To el cnhsto medio se incrementa .

Zn 1a grdfica puede verse que, en el intervalo en que 23 y CVU -
descienden, es evidente que CTU tantién debe descender, rero avn des-—
rués de que CVU empieza a decscender, el marcadn descenso de CIU hace
que %] 3sica descendiendo, iero lleca un momento en gque el aumento de
CU supera a la reduccidn de C¥C , por lo que CTU empieza firalmen—
te a ascender desspuds de llerar a un punto mafnimo .

Coasto marginal .- 71 corto marginal es la adicidn es la adicidrn al —-
corto total atribuible a une unidad adicional de produccidn. Fuede defi
nirse tanbién como el cambio =n el costo variable total resultante cde —
un cambio unitario en la produccidn. .=to se debe a que un cambio en 1la
produccisn canbia el costo total en exactarente las mismas cantidades ,
bado que en el corto plazo solo canbia el costo variable, el costo aar-
£inal no depende en modo alguno del costo fijo. La columna de costo nar
€inal del cuadro 32 puede calcularse restando sucesivamnente las cifras
ya sea de la columna de costo variable total o de la columna de costo -
total del cuadro 3-1. Gréficamente la curva de costo marginal, CM , -

>4
8e representa en la figura 3-4. La curva GHE se desarrolla mfs aprisa
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vi= 1lams de les cestos totales medios y variables medios (CTU y cCvU) ,
71 que expressa modificaciones del costo total, que en las etras dos re-
nul tan divididas entre el miners de unidades de cada uno de les niveles
‘» nroduccidn en ellas representadas ,

1lACIOLNLS D LAS CULVAS A CCRTO PLAZD

-1 conjunto "tipice"™ de curvas de coste a corto plazo, de la figura-
3=3 ilustra las propiedades de las curvas de coste medie y marginal., Fo
d=mng resumir tales relaciones de la siguiente manera :

1) C5U desciende continuamente, aproximandose asintdticamente a 2mtes-
~‘ma, corm lo mMuestran los puntos 1 y 2 en la grdfica .

*) VU Dbajia al principie, alcanza un nivel minimo en 21 punte 4 , r -
luieso sube sin cesar. Cuando CVU estd en su punto ninimo, es igual
al Gﬁg « A medida que CfU se aproxima asintdticanente al eje de -
las abscisas, CVJ =e aprexima asintdticamente a CTU , como se ve-

2} CIU d~sciends al principin, alcanza su nivel mfnime ~r el punto 3,-
¥ luego asciende sin cesar, Cuando CJU estd en su punte nini-zo, =s
isual al Cﬂg -

4) cxg baia al principie, alcanza su nivel minino en =1 punte & , y —
lusgo sube sin cesar. CHg es icual a CVU y CU cuando esias —
curvas alcanzgan sus valcores aininmes, Ademds, cng estd por deta‘o -
de CVU y CIU cuando ambas descienden, y per encina de ellas -—
cuando las mismas suben .

21 cuadro 3=3 nos properciona un resimen entre conceptos de cests a-
corto plaze .,

Las fermas de 1las curvas a corto plaze, tal cemo son presentadas —
aqui, seles men reflejos de la eficisncia cen que puedsn ser usacos los-
recurses a los niveles de preduccidn alternativos ebtenibles cen una ca
pacidad de planta dada .

El punte dptine de produccién de una escala.- La preduccidn para la-
que el coste medie a certe plaze es minimo es la preduccién para la que
una escala dada de la planta es la mds eficiente. Aquf es mener el va—
lor de les insumes en factsres per unidad de preduccidan, Esta preduc——
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cidn se llama la preduccién dptima de una escala. El términoe dptima, co
me se usa aquf, significa ™mds eficiente* ., Cualquiera qie sea la e=ca—
la de 1la planta de la empresa, la produccidén de mfnime coste medio es -
la produccidn dptima para urna escala dada de la planta .

Costos
por unidagd

0 cantidal por unidad d= tiempo

Pig. 3-5 . Conjunte tipico ce curvas de carto .

QURVAS D2 COSTO A LARGO BLAWI o

A largo plazo, la empresa pusds sechger el tamafe deseado de planta.
Qonsiderenss el largo plaze come upa serie de situaciones alternativas—
a certo plage, pudierndo situarse la empreea en cualquiers de ellas,

Suponames que, antes de hacer una inversidn una erpresa se. encuen—
tra en una situacidn de large plazo. Puede esceger entre una amrlia va—
riedad de invermienes diferentes, Jna ver que se analiza la inversidn
que las fendes se cengelan en forma de un equipe de capital fije, la ex
presa estard cperands en cendicieres de certe plazs. e mode que rTede—

mes hacer nds clara la distincién afirmande que una empresa opera en el

-%—



Sear
P 4 Uemste Tetal m certe plaze
1045 4 Coste variable a certe nlaze
CeT | Ceste file a certio plaze
G—g Coste marginal a corte Tlaszs
cU Casto tetal medie a corts plase
CvU Coste variable medie a corts plaze
U Coste fije media a certe plaze
Q Caritidad de preduccién per unidad de tiempe
"Cambig®
Zntences
(1) cT CVT - CZ#T
(2) o, c1/Q
(3) cro  ¢2/Q
(4) cw  cvr/Q
(5) c=u CFT/Q
(6) ct  CvVO - CFU
(7) cwm G.'-?g cuande 70 estd snp =u winimwe
() cro C‘;{g cuande CVO estd en =mu "l.fnlmn
iualmente, 2a) L CVT/q » Porque ST/Q O

Cuadwg 3=3 , Felacioneas entre conceptos d» costo a corto plazo .

corto plaso y planea en el larsoe plazo .

Ia firaa puede variar las cantidades empleadas por periodo, ymu que® =
todos los factares son variables, por lo que no habrd curva de costn I
Jjo medio. iaremos referencia a las curvas de costo medio a largo plsat,
curva d= costo total a large plazo y curva de costo marginal a largto e

plas> .

Comensaremos con la curva de costo medio a largo plamo .
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Costo medio a largo plaso.- Partiendo de una situacidn muy sencilla,
consideremos que la tecnologia es tal que las planta de una cierta em—
presa solo pueden ser de tres tamafios diferentes. 0 sea que el equipo -
de capital fijo que conmprende la planta solo existe en tres tamafios, -
por lo que solo le es posible construir tres escalas alternativas de -
planta, S=tas se representan por las curvas (:-Icl ’ cac2 ’ C!:*IC3 en la-—-
figura 3-6 , Cada (4T es la curva de costo mecdio a corto plazo para -
una escala dada. :n el largo plazo, la empresa puede escoger entre lss-—

tres alter~=ativas posibles de escals de planta, o punede pasar de una a-—

otra .
$
L}
Cesto ¢
[
por 1
unidad ¢
®2
¢ Q
0 9y 149y 4, 15

Canticdad por unilad de tiempo.
Pig, 3-6 . Curva d= costo me3io a largo plazo , para tres escalas de
planta alt-rnativ=s .,

La encela de plantia que adopte la enpresa va a depender del nivel ——
por perioco que desee tener a larjo plazo. Cualquiera que -sea la produc
cidn, la empresa querrd producir al costo medio mds bajo posible para -
esa produccidn., Supongsmos que se espera ura produccidn de 0«;.1 ;s =e em—
cogerd 1= escala de planta CXC, . Si se espera que sea 0q2 s CEBCOLEBTA-

1
la eacala de planta SHC, » Yy asi sucesivamente .

Supongamos ahora que la produccidn deseada sea Oq . LB empresa esco-
gexd la escala de planta C.Z{.':l » 78 que producird el nivel q al menor



costo unitario (OC) que con las demfs escalas posibles de planta, Si se
ruhbiese escozido \.“'.-102 » los coatos serian OC' por unidad. Si espera-
producir Oq; o Oqé » ®u decisidr seria un poco mds diffcil. En =stos
dos puntos, dos eacalas de planta incurren en el mismo costo znedio. Una
enpresa puede seleccionar la escala de planta mds pequeila porque requie
re una inversidn menor, o bien, la mdms grande para hacer frente a una -
~osible expansidn de la demanda, En estas dos situacionea la decisidn -
ne la empresa se basard en consideraciones diferentes de la del costo -
2frimo de la produccidn .

an todo= los demds casos su decisidn la deteraina el costo medio o —
unitaris. Suponsamos que espera producir 0q1 ¥ qQue en consecusncia —

consatruye la escala ds planta CiHC, . Si luego encontrara conveniente -

vrocucir Oq2 uni jades, lo podria :.mcer con su escala de planta a un —
co=to unitario de ocl o En el corto plazo es todo lo que puede hacer,-
rues po tiene alternativa, Pero puede planear hacia lo futuro, Cuando -
su planta se "acabe™, la puede reemplaszar por otra nueva de mavor tama-
Ro, CMC, , porque la producecidn Oq2 se puede generar a un costo me—

dio de 0OC_. , que es conaideradblemente menor que el de la eacala de -

2
planta c:401 .
En el corto plaso la empresa debe operar con cncl » cnc:2 » O c:.n::3.

Fero en el largo plazo puede planear 1la construccidn de una escala de -
planta cuyo tamafio asegure el menor costo medio de la cantidad que esps
re producir, De manera que en términos de planeacidn los tramos gruesos
de las curvas (CMC de la figura 36 forman la curva de costo medio a-
largo plazo, porque la misma indica el costo medio minimo de cualquier-
produccidn posible, A esta curva se le conoce frecuentemente como la —
®"curva envolvente® .

los tramos mds finos de las curvas CMC son irrelevantes. [La empre-
sa rmunca operaria en estos tramos a largo plaso, ya que puede reducir -
sus costos canbiando la escala de la planta .

Como se sefialo antes, esta ilustracidn es demasiado sencilla. Una em
presa puede seleccionar en el largo plaso un mimero ilimitado de escm—
las posibles de planta de entre una amplia variedad, Para cada escala -
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posible habrd otra infinitesimalmente mayor o memor. En la figura 3-T7 -
se dibuja una serie de curvas CIC . Los tramos relevantes de las cur-
vas CMC forman una linea sdlida que es la curva de costo medio a lar-

go plaso

Costo CML

per
unidad.

Ko} Q
Cantidad per unidad de tiempo

Fig. 3-7 . Curva de costeo medie a large plasge, escalas de
planta al termativas infinitas .

Costo total a largo plazo.— La curve de costo total a larso plazo, -
CiL , se conastrmye a partir de la curva de costo medio a largo plazo, -
CL ,» Si suponemos que la curva (OML de la empresa es la de la figura-
3-8 ; a los niveles de produccidn hBY oW T a2 los comstos totales a

largo plazo serdn 9 X¢ , Qq,Xc, ¥ qXc, respectivanente. De ma

nera andloga pueden calcularse los :zzostos totales a largo plax=o para o-
tros niveles de produccidn. La curva CTL resultante podrfa ser la que
se ilustra en la figura 3-9 , comengando en el origen del diagrama 7 —
volviédndose hacia arriba y hacia la derecha, en forma muy similar a co-
mo lo hace la curva de costo variable total ,

ILa curva CTL también puede construirse usando el andlisis de iso-—
cuantas-isocostos., En la figura 3-10 aparece la ruta de expansidn 0S ,

que ge exanind en’ el capitulo anterior. Las curvas I‘l . 12 e L’ son
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Y

Josts ML
por 1 »
unidad, Oy | by

a0
N

Q
o1 9 % 3
Cantidad per nunidad de tiempe .

Pig. 3-8 . Escala de planta adecuada para una produccidn tetal dada,

Costo

1nidad,

< <
Cantidad per unidad de tiempo ,
Pig. 3=9 . Curva de cestos tetales a large plaze .

0



Capital

¥mno cde obra ,

FPig. 310 ., Curva de costo total a partir de la ruta de expanmidn

isvcuantas ; clr'l 2 02212 y 03)'.3 son curvas de isocosto que represen
tan gastos cada vesz mayores a precios constantes de los recursos. los -
equilibrios sucesivos son P, Q Y R y la ruta de expansidn es OFQRS.
Como pdremos obeervar, la curva de coeto total a largo plazo se puede -
derivar directamente de la ruta de expansidri. Situandonos en el punto p,
11 s 8 el nivel de produccidn, cuyvo costo total es =1 gasto correspon=
diente a la curva de isocosto cl”l e Lo mismo se aplica a todos los =
otros puntes., Por lo tanto, la curva de costo total a largo plazo es el
espacio de costo y produceidn equivalente a 1la ruta de expansidn .

La curva de costo narginal a largo plazo.=- Podemnos tragzar una curva-
da costo margiral a larzo plazo, correspondiente a la curva de planeg—-
cidn, o s=a a 1la de costo medio a largo plazo, como Se muestra en la -
figura 3-11 .



Coato
per
unidad, \CMG]_ c.vgcl
A
B
: <
0 qi q1 qi‘ q'o

Cantidad per unidad de tiempe .

Pig. 311 . Coste marginal de larze plasoy de corte plazme .

Considerando la eecslsd de planta representada por la curva de costo-
medio a corte pla=zo, (:Icl » con su curva de costo marginal a corto pla
20 correspondiente, m-:gcl o BR el punto A4 , que corresponde a la pro-—
duccidn Oq:l » CIC ¥y L , 80on iguales ., Por lo tanto, el costo total
a corto plaso y el de largo plazo también son iguales ,

En niveles pequeXos de prouccidn, tales como Oq; CMC, es mayor —
que OI , de modo que el costo total de corto plazo es mayor que &l —
coato total de largo plaso .

De aqui que, para un aumento de la produccidn hacia Og, , el costo-
marginal de largo plazo =—cualquiera que s8ea- debe Ber Mayor que el cos-
marginal de corto plazo que sf conocemos 1 lios hemos desplazado de un -

punto er que el costo total de corto plazo es8 mayor que el costo total-

de largzo plazo & otro en que ambos son iguales ; en consecuencia, la —
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adicidn al costo total, o sea el costo marginal, debe ser menor en la —
curva de corto plazo que en la de largo plazo. isi que, C..’-igl. » ©8 MA—
yor que c.‘[gc a la izquierda del punto 4 .

Cuando la produccidn se incrementa de Oq; a Oqp , se da la situa-
cidn corntraria, G4C, » es mayor que CKL en Oqy , de modo que el cos
to total de corto plase es mayor que el costeo total de large plaze =n -
este punto. Ahora nos hemos desplazado de un punto en que el costo to—
tal de corto plazo es igual al costo total de largo plazo (Oql) a otro-
en que el costo total de certo plazo es .mayor que el costo total de lar
go plazo (Oqi'). Por lo tanto, la adicidn al costo total , o sea =1 cos-
to marginal debe ger 1ayor para la curva de corto plazo que para la de-
largo plazo, Cualquiera que sea el CHgI. » sabemos que debe ser menor -
1 2 la derecha de Oql -

Cen la informacidn anterier podemos encontrar un punto de la curva -

e 1 C
Te

CI;gL » Ia que la misma debe ser mayor gue G:-Igcl a la izquierda de Oq].’

1
CiC, enla produccidn Oql . Asf obteremos el punto B de la curva -
o

¥y mensr que c:-:gc a la derecha de Oql » CGI L debe ser igual que ——
5

.-ZgL - Repit'iendo eate procediniento para todos los tamafies de planta, -~
se Jen=ra la curva de costo narginal a largo plaszo, Gi L .

Zn la figuras 3-11 CHaI. intersecta a CiI, cuande :ata dltina alcan
su nivel mfnimo, Sabr€ una, y sdlo una, escala de planta de corto plazo
cuyo costs medio mfnimo coincida con el cesto medie mfnimo de large pla
20, Esta planta se representa en 1la figuar 3-11 per c:-xco y CZ-IECO o
Sstas curvas coinciden en el punto mfnime de c:xco que es tancente a -
L en 21 punto mninimo de azbas ., Tomo hemos wvisto, LN L » es ional a-
C:Igc en @l punto en que i y CiL son tangentes, p:r 1o tanto, =—
c::gx. debe pasar por el punto mfnimo de GiL .

LisS 2CO.0+IAS D ESTCALL .

La eficiencia creciente asociada con cada vez mayores escalas d=- —
planta, se refleja en las curva CiiC que se havan a al turas sicesiva——
mente mds bajas y nds alejadas hacia la der=cha. CXCy » C:ICZ Yy CNCy -

3
censtituyen sjemplos de este cemprtamiento en la figura 3-12 .

- 94 =



Coato

ogn b of
unidad,

9 Cantidad por unidad de tiempe

Fiz. 312 , Ecenomias y deseconoemias de la escala de planta .

la sficiencia decreciente, asociada con marores escalas de nHlanta, -
hard qie las curvas Ci{C se ubiquen posteriormente a niveles sucesiva-
Arnte maymres hacia la derecha, La curva ML resultante tenard =nton
cea forma de ¥

Fartiende d= la rlanta adfs pequefia posible, a medida que aurerta di-
chio tamafe y la escala de operacidn, se producen usualzente cisrtas eco
nonias de escala, 0 sea que tras ds ajustar dptiranente todos los insu-
mnas, s2 puede reducir el cesto unitaris de produccidn aumsntanco el ta-
zafio d= la planta ,

Adan Jrith expuso algunas de 1las principales razones d= 2ste fendme-
o : la especializacidn y la divisidn del trabaje. Quando el mianero de-
trakajacderes aunenta, pero los otros insumae peraanecen fijes, las apar
tunidades de especializacidn y divisidn del trabajo se asstan répida-—

Tente, Pere cuando sumentan al mismo tiempe el rimera de trabajadoves ¥
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el equipe, se pueden ebtener ganancias sustanciales por la divisidn del
trabajo ¥ la especialiszacidén d~ los trabajadores en una ecupacidn u —
etra .

Una planta mfs grande con una fuersza de trabajo 34s nuuerosa puede -
per=itir que cada trabajader se especialice en una ecupacién, aumentan-
do su eficiencia y evitande cambios de lugar y de equipeo que consumen -
tiempe. liaturalmente habrd disminuciones correspondientes en el coste —
unitario de la produccidn .

Otro elemente tecnoldgice =8 el heche de que el coste de comprar o -
instalar mdquinas més grandes usualmente es propercionalmente menor que
el costs de miquinas mis pequefias ,

Por dltimo hay un elemente tecnoldgice que tal vez sea el mAa impor-
tante de todos : A medida que aumenta la escala de cperaciones usualoen
te se produce un canbie cualitative, a la ves que cuantitative, en el -
equipe .

Zste ardlisis de las econemfas de escala se ha concentrado en las —
fuersas fimicas y tecrnvldgicas, También hay razenes financieras para —
las econonfas de escala., LA ceapra de materias primas y bienes interme-
diss en gran escala pueden permitirle al compradeor obterar preci-s nrde-
favorables (descuentos por cantidad). Zon frecuencia sucede lo 21ismc en
la publicidad, Tanbién el financianiento de las empresas de grar escala
resul ta porualyente mds fdcil y meroa care .

LAS J£S3COMQISIAS Do S3CAld o

La cuestién que se plantea ahora es por qué, una vez que la escala -
de 1la planta es suficientemente srande para sacar ventaja de todas las-
ecenorifas de =scala, meves aumentos de escala de la planta Probatlemen
te resul tardn en menor eficiencia, Parecerfa que la firma deberfa ser -
capag de manteney, por lo menes, las economfas de escala. La respu-~sta-
que wsualmente se da es que se presentan limitaciocnes a la eficiencia -
en la direccidn, en el contrel y en la ceordinacién de una emprera indi
vidual. Esta limitaciones se llaman desecensmias d= escala .

La percién amcendente de CML se atribuye generalmente a las deseco
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nonias de escala, cen le que se quiere expresar las limitaciones a una-
g=r=ncia efici~nte. LA gerencia de cualguier emrresa implica centrolar-
Y coordinar ura amplia variedad d= actividades 3 preduccidn, transparte,
finangas, etcétera, Para desarrellar sficientemente esatas funcienes, la
£er=ncia debe tener una infermacidn cerr=cta perque de etre noede s~ te—
mardn las decisiones en medio de la ignorancia,

A medida que la escala des la planta pasa de cierto punto, la ceren-.
cia de mds alto nivel se ve obligada a delepgar rarte de su autcridad »-
regponsabilidad en empleados de msnor jerarquia. Tiende a perderse =1 -
contacto con las operaciones diarias d= rutina, ¥y la =ficiencia d= la -
emnresa tiende a dismimuir. Aumenta el papeleo y la administ-acidn se -
hace en general menos eficiente, Esto aumenta =1 costo de la funcidn de
T=rancia, y por supuesto el costo unitario de la produccidn,

lo =xpuesto hasta este momento debs interpretarse como que al aumnen-
tar la escala de planta, la economiaas d- escala hacen dacrecer la curva
d= costo medio a largo plaso, y luego, cuando todas las economias c~ es
cala =stén ya realizadas, comiensan a aparecer las deseconomias de eaca
12, 3in embargo ese no es necesariamente el caso, Cuando la sacala de -
planta es suficientemente grande para aprovechar todas las sconomias de
~gcala, habrd una serie de escalas de planta mayores para las que no as
rdn todavia evidentes las deseconomfas de escala. L& curva d= costo me-
dio a largo plaso tendrd una serie de puntos mfnimos, en luger de un so
lo punto mfnimo, como la curva ordinaria de costo medio a large plaso.-
Zusndo la escala de planta se hace suficientemente grande para qQi~e se -
hasan notar las deseconomias de escala, la curva de costo a largo plazo
se vuelve hacia arriba y hacia la derecha ,

LA FLANTA DE ZSCALA OPTINA .

lLa expresidn planta de escala dptima se aplica a la planta mds efi——
clente que puede construir la empresa,. La planta de escala dptina es —
aguella cuya curva de costo medio & corto plazo deteraina el punto mini
mo de la curva de costo medio a largo plazo. O sea que también puede -
considerarse como agquella escala de planta cuya curva de costo medio a-
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corto plaszo es tangente a la curva de costo mecdio a largo plazo en el -
punto mfnimo de ambas. La curva de costo medioc a corto plazo de la plan
ta de escala dptima ea CMC en la figura 3-13 .

$
Coaste
per CMC C¥L
urnidad,
0 1 N

Cantidad por unidad de tiempo .

Fig. 3-13 . Escala de planta dptina .

Las empresas no .construirdn invariablemente las escalas de planta &
tima, y , #i las construyen, no las operardn a 1os nivel=s drtimos Ae -
produccidn. Ia escala de planta que operard al nenor costo por unicee -
de produecidn dadm variard segdn el nivel d-~ produccidn. Asf, en la fi-
gura 3-13 , 1la escala d« planta ZIC pmcducira 1= cantidad q ~ds =c
ndémicamente que cualquier otra escala de planta, v 1la proauccidn q =—-
puecde producirse a un costo unitario menor que cualquiera otra produc—
cidn, Pero, para producciones mayores o menores d=~ q , los costos uni-

tarioe serdn necesariamente nfs altos .



CCECLUSIOQOIYZES,

ia idea 2de]l tmmahajo realizado era sembrar una inquietud entre los -
»rofezi1nnales de la ingenieria sobre los aépectos econdaicos que resul-
tan tracedentales para nanejar con acepiaciss niveles de eficiencia una
smrreaaa deterninada y que en gcasiores ros resultan tan extrafios ARCOo -
el ~scaso tratamiento que kacemos c'._s los mx=smos o

Cbviamente el manflisisz realizado no == to'lo lo cer%=ro que pudiese -
"rgearse y por ello pido disciuipas A& que 11 inexperiencia en este te—
Treno me impidid marezarlo con navor devalle |

4 manera de corerntario, he um sxtrecar que no encontre en la 3Biblio-
“eca 3 esta Sscuela de Tiencias nfnicas de la Unaiversidad Antdroma de
C=n Luis Potosi , un tradbajo que pudiesmse servirme de base; éste tradajo

ac npu~m dado su tema, dnico y no tiene antecedentes .
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